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Выписка из приказа: 
Приказ №…. от……., направить учащихся МБОУ «Березовская СОШ» в ГАУДО «Детский оздоровительно-образовательный центр «Сибирская сказка» на профильную смену «ЮНАРМЕЙСКИЙ РУБЕЖ» с 13 по 18 января 2023 года. Все правильно, так оно и должно быть. Приказ должен быть кратким и четким.
Скупо, правда. Но это только для сторонних людей. Видели бы Вы реакцию наших Юнармейцев на подобные сухие строчки приказа. Вот она, мечта, воплощающаяся в быль. Радость и ликование удалось умерить не сразу, но если честно, то и не хотелось. Не хотелось в этот момент объяснять, что на одном желании далеко не уедешь. Но именно желание заставляло их, не смотря на морозы, собираться в период школьных каникул собираться на тренировки. И вот, наступил долгожданный день.
13 января (день заезда).
«Сибирская сказка»! Спальные корпуса, клуб, столовая, спортивные площадки, теряются среди многолетних сосен и елей, покрытых снегом. На дорожки опускаются крупные хлопья снега. Именно опускаются, а не падают, как в замедленном фильме. Недавно очищенные дорожки, застилаются ровным, снежным пушистым ковром. Тишина. Пение птиц. Не хочется нарушать эту идиллию. Но эту тишину, неожиданно, нарушают четкие и резкие команды, «Равняйсь», «Смирно», «Прямо, шагом, марш». Это команды прибывающих отрядов из других городов и округов Кемеровской области. Все статные и целеустремленные. Они тоже, приехали за победой.
Белый, пушистый ковер, превращается в утоптанные дорожки, по которым передвигаются статные кадеты и Юнармейцы. Глазки моих ребят, превращаются в пятикопеечные монеты. Не удивительно, одно дело читать, кто будет участвовать. Другое, видеть, кто приехал. Нет! Паники, нет. Испуга, нет. Есть азарт. Есть желание бороться.
Располагаемся в корпусе, присматриваемся. А дальше? Дальше все закрутилось и завертелось. Построение, открытие сборов, подготовка к завтрашнему дню.
14 января (второй день)
Началось! Расписание плотное. Семь мастер классов. По пять минут, для перехода с одного учебного места на другое. После обеда и ужина, есть только 10-15 минут, чтобы вынуть ноги из бердцев, для отдыха. А вечером, подготовка к творческим конкурсам. Переживаю, хватило бы ребятам сил.
Вечерняя поверка.  До отбоя, еще час.  Думал, свалятся лежмя в корпусе. Да, как же! Не тут то было. Где, у них выключатель?
15 января (третий день).
Расписание такое же, плотное.  Боялся, что сдуются на третий день. Зря переживал. Смотрю на ребят. Глазки,- горят. Соперников, - уже не боятся.  Оценили их сильные и слабые стороны.  Пять – десять минут отдыха, и снова в строй, снова в борьбу. Завидую их молодости и азарту.  Годков бы сорок скинуть, сам, в один строй с ними бы  встал.  
Творческий конкурс патриотической песни.  Подали заявки 25 команд и 35-ти. Не посрамились. Но ошибки, в таких конкурсах, не прощаются. Тем более, что здесь собрались лучшие из лучших.
16 января (четвертый день).
Теория у кандидатов на звание «Инструктор Юнармии». Зачет. Условия для отбора, на юношеском сленге «Жесть». Шесть тематических блоков, по пять вопросов. Тридцать вопросов, за тридцать минут. Одна минута на прочтение и написание ответа. Три ошибки в блоке, не успел ответить на все вопросы, - не прошел. Но ведь и звание инструктора дорого стоит. Что за инструктор, который пытается учить чему то, не зная теории? Надо учесть ошибки и сделать выводы.
Фестиваль КВН.  
17 января (день пятый).
Финишная прямая. Часть команды на тактических играх «Лазертаг», двое на огневом рубеже, двое в пресс-центре. Как разорваться? Но нужно быть рядом со всеми. 
Тактические игры. Необходимо захватить точку в центре поля и удержать как можно дольше. Противник, тоже не сидит на месте. Три попадания, и приходится возвращаться на базу. Точка перехвачена противником и приходится начинать все заново. Ребята молодцы, выбрали правильную тактику. Пять команд, пять выходов, пять побед. Жаль , что эти игры идут вне зачёта.
В это же время, Жидовинов Егор и Крикунова Катя в клубе, готовятся к огневому рубежу. Тридцать пять команд, семьдесят участников. Задача: зачистить помещение зала клуба. Пять мишеней, расположение неизвестно,  в пользу противника время и нервы. По списку мы 39-40. Вижу, как нервничают ребята. Катя пытается веселиться и смеяться, Егор играется с кнопкой на рукаве. Нервы. Хуже всего ждать и догонять. Но вот и до нас дошел черед. Команда «Зарядить оружие». Четкие и точные действия Егора: магазин присоединен, щелчок предохранителя, лязг затворной рамы, писк готовности лазерного прицела, предохранитель на место, доклад. Команда «к бою», «марш» и Егор скрывается за дверью зрительного зала клуба. Время потянулось. Хочется крикнуть, «Да что ж, ты там копаешься». Но вот открывается дверь, выходит Егор. Пять мишеней, пять попаданий с первого выстрела, время 1 минута 17 секунд. Пока лучшее время. Но ведь впереди еще 30 соперников. Очередь Кати. Те же четкие действия, но даются тяжело. Автомат то боевой, хоть охолощенный, и предназначен для стрельбы свето-шумовыми патронами. Это не наши учебные макеты, упадет сам разберется. Итог, время 2 минуты 30 секунд. Норматив выполнен, все мишени поражены, но время не в ее пользу. На этой смене  нет мальчиков и девочек, есть только юнармейцы. 
Ждем результатов первого тура «Огневого рубежа». Егор в пятерке лучших, попадает во второй тур, «Практические стрельбы». Досадная ошибка, рычаг ведения огня установлен в положение стрельбы очередями, вместо одиночного огня, и соперники не упустили свой шанс. Егор третий. Но даже это место дорогого стоит. 
Вечер. Закрытие смены. Дискотека. Обмен номерами телефонов. Все, напряжение спало, по всей территории слышен смех. Время отбоя, практически сразу наступает тишина. Завтра домой, напряжение последних дней отступило, а усталость осталась. Это она, навела тишину в «Сибирской сказке». И опять, огромные пушистые хлопья снега покрывают дорожки.  
18 января (день выезда).
Настроение бодрое. ВСЕ, хотят домой, - но ВСЕ, хотят остаться. И ничего странного в этом противоречии нет.  Просто ребята хотят увидеть близких, поделиться впечатлениями с одноклассниками, и, ВЕРНУТЬСЯ.
  



 
