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Автором представлена методическая разработка серии примерных тем и занятий к разделу «Гобелен» дополнительной образовательной программы «Вернисаж». Программа рассчитана на 4 года обучения для обучающихся разных возрастных групп: младшей - 7-11 лет; средней - 10-14 лет.
Методическая разработка предназначена для педагогов дополнительного образования, однако также могут быть полезны всем, кто хочет освоить технику плетения гобелена.
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Введение
В современном мире экранной культуры и информационных технологий проблема возрождения национальных истоков звучит как никогда остро. Важно не только сохранить и передать культурное наследие поколений, но и развивать его. Система дополнительного образования детей, в отличие от общего, располагает огромными возможностями решения прикладных аспектов проблемы возрождения народной культуры, в частности ремесел. Одним из таких ремесел является ручное ткачество - гобеленоплетение.

Актуальность данной методической разработки обусловлена необходимостью сохранения, развития и передачи искусства ручного ткачества. 

Искусство гобеленоплетения широко применяется в дизайне одежды, декорировании интерьеров и аксессуаров. Во всем мире известны современные мастера гобелена - Магдалена Абаканович, Сауле Бапанова, Ягода Буич, Елена Емельянова, Гиви Кандарели, Жан Люрса, Лолита Романова, Галина Скобелева, Лина Соколова, Рудольф Хеймратц, Рута Богустова, Казарян Асмик, Егиазарян Карапет и другие. Анализ литературы показал, что история гобеленов, техника их создания в теории представлены довольно полно (А. А. Васильченко, А. Г. Гусева, И. Дворкина, Ю. Мамонтова, О. Негневицкая, В. Савицкая, С. Хромова, и др.) [2; 4; 5; 8; 9; 11; 13 и др.]. Однако методика обучения гобеленоплетению разработана не на достаточном уровне. Этот факт определил цель и задачи методической разработки.

Цель: 

· Формирование знаний, умений и навыков у обучающихся по технике гобеленоплетения.

Задачи: 

· Обучить обучающихся технике плетения гобелена с проекцией на конечный результат (от идеи до воплощения замысла в текстильном материале).

· Развивать у обучающихся видение цвета и оттенков, пространственное и композиционное видение, эстетический вкус, художественные способности.

· Прививать у обучающихся интерес к декоративно-прикладному и изобразительному искусству. 

· Воспитывать у обучающихся трудолюбие, усидчивость, аккуратность.

· Содействовать сохранению народных ремесел (в частности гобеленоплетения), передаче народных традиций работы в технике ручного ткачества, а также развитию технологических приёмов изготовления гобеленов.

Ключевой дидактический принцип разработки серии занятий – от простого к сложному. Обучающиеся сначала осваивают технику изготовления гобеленов на простых изделиях (например, сумочка с простым орнаментом), а в следующем году обучения постепенно переходят к изготовлению сложного гобелена по рисунку (например, пейзаж). При этом сложные гобелены младшим школьникам рекомендуется изготавливать коллективно. Подобные занятия способствуют формированию у них не только пространственного мышления, но и социально значимых компетенций – организованности, умения работать в команде.

В данной методической разработке представлен исторический аспект возникновения и развития техники плетения гобеленов и приведены примерные занятия с подробным описанием всей последовательности действий при создании изделий в технике гобелен.

Методическая разработка предназначена для педагогов дополнительного образования, однако также может быть полезна всем, кто желает освоить искусство ручного ткачества.

Раздел I. Теоретические аспекты техники плетения гобелена
1.1. История возникновения и развития техники плетения гобелена
Слово «гобелен» - французского происхождения (от фамилии семейства Гобеленов, 17 в.). Так назывались фабрика и местность, где фабрика была устроена, а потом и ее изделия. В классическом представлении гобелены - это декоративные ткани, вырабатываемые ручным способом, с сюжетными и орнаментальными композициями [3; 13; 14].

Во всем мире известны современные мастера гобелена - Магдалена Абаканович, Сауле Бапанова, Ягода Буич, Елена Емельянова, Гиви Кандарели, Жан Люрса, Лолита Романова, Галина Скобелева, Лина Соколова, Рудольф Хеймратц, Рута Богустова, Казарян Асмик, Егиазарян Карапет и другие. В то время как техника плетения гобелена складывалась веками.

Искусство ковроделия было развито ещё у древних египтян, греков, персов, скифов. Когда-то гобелен был преимущественно функциональной частью интерьера, например, служил навесом и утеплителем помещений, а заодно, и декоративным украшением - настенным ковром, панно. В отдельных случаях гобелен заменял стены. Шатры кочевников – хороший тому пример. В Средние века широкое распространение получило искусство тканых шпалер, неотъемлемого элемента рыцарских замков. Самые ранние шпалеры - немецкие. Ткали их в монастырях или небольших мастерских. В холодных каменных постройках шпалеры не только украшали помещения, но и помогали сохранять в них тепло [13]. 

Средние века в Западной Европе – время расцвета шпалерного ткачества. Центрами производства шпалер становятся Париж, Аррас, несколько позднее – Брюссель. Изготовление шпалер было делом очень дорогим и кропотливым, поэтому позволить себе приобрести ковры-картины могли только члены королевских семей и самые знатные состоятельные феодалы, которые нередко при своих замках организовывали специальные мастерские. Шпалеры вошли в моду, ими декорировали интерьеры замков, они развешивались в соборах, ратушах и даже на трибунах для зрителей во время рыцарских турниров [13]. 

Интерес к шпалерному ткачеству проявляли многие великие художники. Эскизы шпалер писали Рафаэль, Рубенс, Ван Дейк. В 17 веке Людовик 14 купил ткацкую и красильную мастерские и создал на их основе «Королевскую гобеленовую мануфактуру». Её главным зданием стала бывшая мастерская известных с 15 века красильщиков Гобеленов. Гобелены выполнялись цветными шерстяными и шелковыми (иногда также серебряными и золотыми) нитями по рисункам (картонам) управляющего мануфактурой художника на специальных ручных станках. Высокие художественные достоинства гобеленов с историческими, религиозными и литературными сюжетами сделали их настолько популярными, что так стали называть вначале подражавшие им шпалеры других мануфактур Франции и европейских стран, а в 19 веке - вообще шпалеры и даже машинное обивочное полотно плотного плетения (гобеленовые ткани) [13].
Самый старый ковер археологи нашли на Алтае, он был соткан еще в V веке до Р.Х. кочевниками, которые первыми научились ткать плотные тепловые полотна – ковры заменяли им кров и седло. А украшать ковры люди стали только с обретением постоянного места жительства. На Востоке ковер всегда был самой главной вещью в быту: он и кибитка, и ложе, и принадлежность для молитвы, и подарок невесты жениху, и предмет культа, и произведение искусства. Количество и красота ковров в доме свидетельствовало о благосостоянии семьи. Ткали ковры на дому для личного пользования или в подарок. Только в III веке нашей эры в мастерских и мануфактурах Персии и Малой Азии началось производство ковров на продажу [13].

В настоящее время искусство гобеленоплетения широко применяется в дизайне одежды, декорировании интерьеров и аксессуаров. Мастера ручного ткачества используют в своем творчестве традиционную технику плетения гобелена. Описанию этапов данной техники посвящен наш следующий параграф.

1.2. Основные этапы техники плетения гобелена

Мастера гобеленоплетения, как правило, обладают богатой фантазией, поскольку самые оригинальные работы выполняются по индивидуальному авторскому эскизу. К тому же изготовление гобеленовых изделий – сложный и кропотливый процесс, требующий четкого выполнения этапов работы. Традиционно последовательность этапов создания гобелена выглядит следующим образом [8]:
1.Изготовление рамы, станка.

2.Натяжка основы. 

3.Плетение закрепительных косичек.

4.Подготовка рисунка.

5.Подбор ниток.

6.Плетение.

7.Закрепительная косичка.

8.Проклейка желатином.

9.Снятие с рамы.

10.Оформление.

Рассмотрим подробнее первые два самых сложных этапа.

1. Изготовление рамы, станка
Если вы уже начали ткать большие изделия, то рамки становится маловато. Чтобы сделать небольшой станок (рис. 1), вам потребуется: 4 деревянных бруска не менее 2 см. толщиной, 2 досочки для клиньев, 1 широкая доска (можно использовать ДСП или толстую фанеру), 6 гвоздей или шурупов.

Размеры указаны примерно, у вас могут быть свои. На станке такого размера можно соткать коврик размера 60 х 40 см. или 60 х 80 см., если вы будете перетягивать ковер, ослабляя клинья. Тогда основу надо натягивать не «восьмеркой», а в круговую. Обратите внимание, что нижняя планка фиксируется только клиньями. Когда будете натягивать основу, выньте клинья наполовину, чтобы потом подбить их и немного подтянуть основу. 

Отверстия внизу делайте размера, который = ширина нижней планки + ширина клинышка в самом широком месте. Зазоры не менее 10 см. сверху и снизу от широкой доски нужны для того, чтобы можно было свободно пропустить клубок с основой при натягивании. Этот станочек можно поставить на пол или на колени, прислонив к стене или столу, а можно подвесить на стену, если там вбить пару крепких гвоздей.
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Рис. 1. Изготовление станка

2. Натяжка основы

При ткачестве небольших изделий удобно пользоваться рамкой. При этом основа натягивается «восьмеркой», но если вы задумали большой ковер и будете ткать его на станке, то лучше использовать другой способ натяжки основы. При этом способе (назовем его «станковым», для простоты) удобнее распределять нити в процессе натяжки, нити сразу распределяются на «четные» и «нечетные», что особенно удобно, если надо натянуть большое количество нитей, а также удобно перетягивать работу, если станок небольшой, а работа задумана большая (рис. 2). Что значит «перетягивать»? Здесь необходимы некоторые пояснения. Если у вас есть станок с расстоянием между верхней и нижней планкой равно 50 см (к примеру), то, при таком способе натяжки, вы можете соткать гобелен высотой около 70 см.
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Рис. 2. Перетяжка работы
Когда в рисунке вы дойдете почти до середины, ткать станет труднее, так как останется мало места вверху для образования зева, но если вы, ослабив клинья, перетянете сотканную работу вниз и назад, то освободите себе место для дальнейшего ткачества. 

Собственно натяжка. Для этого способа вам понадобится (кроме станка и основы) еще тонкая палочка или реечка, чуть длиннее, чем ширина вашей работы. Вы начинаете с того, что привязываете конец основы к палочке, которую прикладываете к нижней планке станка и ведете нить вверх, обходите верхнюю планку, ведете нить вниз. Дальше все делайте по рисунку (рис. 3). 
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              Рис. 3. Натяжка основы

Хотим напомнить, что верхняя и нижняя планки станка, а также палочка, на которую вы крепите основу, должны быть размечены через каждый сантиметр, для того, чтобы не сбивалась плотность. Плотность устанавливается в зависимости от типа ковра или гобелена. Для начала, советуем брать для гобеленов плотность от 16 до 20 пар/дм, не больше. Это значит, что на 10 см. будет приходиться от 16 пар (т.е. 32 нитей) до 20 пар (т.е. 40 нитей). На 1 см. будут приходиться 3-4 нити. После натягивания основы таким способом, вам, как обычно, надо вставить картонку шириной 5-6 см. и по длине вашей работы (можно брать несколько, чтобы они перекрывались) в зазор между нитями, вставить палочку по длине работы для разделения на «четные» и «нечетные» нити, навязать «косички», одну вверху, над палочкой, а другую внизу, над картонкой.

Таким образов, мы рассмотрели основные этапы техники плетения гобелена. Данные этапы легли в основу разработки серии примерных тем и занятий по освоению техники гобеленоплетения, представленной в следующем разделе.

Раздел II. Содержание обучения технике плетения гобелена
2.1. Примерное планирование занятий по технике плетения гобелена

В методической разработке представлены серии примерных тем и занятий к разделу «Гобелен» дополнительной образовательной программы «Вернисаж». Программа рассчитана на 4 года обучения для обучающихся разных возрастных групп:

· младшая 7-11 лет;

· средняя 10-14 лет.

Данная методическая разработка рассчитана на обучающихся 7-11 лет. Это связано с тем, что процесс освоения технологии плетения гобелена сложнее всего дается обучающимся младшей возрастной категории. Младшие школьники медленно работают и быстро устают. У них еще слабо развита мелкая моторика пальцев, плохо развиты пространственное мышление, внимание, воображение, мотивация, поэтому в планировании занятий автор приоритет отдает игровым формам обучения.

Согласно дополнительной образовательной программе «Вернисаж» обучающиеся начинают изучать раздел «Гобелен» на втором году обучения (изготавливают простые гобелены – 10 часов), продолжают и завершают - на третьем году обучения (изготавливают сложные гобелены – 30 часов). Всего на изучение раздела «Гобелен» отводится 40 часов. 

Учебно-тематический план занятий по технике плетения гобелена

	№ п/п
	Наименование раздела, темы, занятий
	Всего

часов
	Теория
	Практика

	I
	Гобелен
	40
	5
	35

	1.1
	Изготовление сумочки с геометрическим орнаментом
	10
	2
	8

	1.1.1
	Работа над созданием эскиза изделия. Подбор нитей
	2
	0,5
	1,5

	1.1.2
	Натяжение основы. Плетение закрепительных косичек
	2
	0,5
	1,5

	1.1.3
	Ткачество сумочки
	2
	0,5
	1,5

	1.1.4
	Ткачество сумочки
	2
	0,5
	1,5

	1.1.5
	Итоговое занятие. Выставка работ
	2
	
	2

	1.2
	Изготовление сложного гобелена «Речка»
	30
	3
	27

	1.2.1-1.2.5
	Изготовление эскиза изделия, выбор цветового решения, подбор нитей, натяжка основы
	10
	2
	8

	1.2.6-1.2.14
	Плетение косичек, ткачество, оформление работы
	18
	1
	17

	1.2.15
	Итоговое занятие. Выставка работ.
	2
	-
	2

	
	Всего
	40
	5
	35


В данном планировании в качестве примера занятий по обучению технике плетения простого гобелена мы привели тему «Изготовление сумочки с геометрическим орнаментом», рассчитанную на 5 занятий, включая итоговое (всего 10 часов). Следует отметить, что данная тема примерна и может быть любой на ваше усмотрение. Ниже мы приводим варианты примерных тем серии занятий по обучению технике плетения простого гобелена:

· Тема «Изготовление подушечки-игрушечки».

· Тема: «Изготовление подушки в клетку». 

· Тема: «Изготовление гобелена в закладной технике».

Технологические карты проведения примерных занятий по данным темам приведены в Приложении 1. При этом, из предложенных нами тем видно, что технику плетения простого гобелена можно также выбирать произвольно. Это может быть закладная техника, махровая или любая другая. Так, в Приложении 2 мы приводим развернутую технологическую карту к занятиям по обучению плетению простого гобелена в махровой технике.

В следующем параграфе мы рассмотрим варианты примерных занятий по технике плетения гобелена.

2.2. Варианты примерных занятий по технике плетения гобелена

В данном параграфе в качестве примера мы приводим серию занятий по обучению технике плетения простого гобелена в рамках темы «Изготовление сумочки с геометрическим орнаментом». Тема рассчитана на 5 занятий, включая итоговое (всего 10 часов). Как было сказано ранее, данная тема примерна и может быть любой на ваше усмотрение.
Тема «Изготовление сумочки с геометрическим орнаментом»

Занятие 1. «Работа над созданием эскиза изделия. Подбор нитей»

Тип занятия: изучение нового материала.

Вид занятия: вводный.
Продолжительность занятия: 90 мин.

Цель занятия: Ознакомление обучающихся с искусством гобеленоплетения.

Задачи: 
1. Развивать у обучающихся творческие способности, воображение, любознательность.

2.  Формировать у обучающихся знания об искусстве гобеленоплетения, его истории.

3. Познакомить обучающихся с этапами изготовления гобелена.

4. Отработать первые два этапа техники гобеленоплетения.

5. Воспитывать у обучающихся трудолюбие, аккуратность, культуру труда.

Материально-техническое оснащение: шерстяные нити различного цвета, станок, челноки, крючки, бумага, простой карандаш, цветные карандаши.

Список литературы
1 Дворкина, И. Гобелен за десять вечеров [Текст] / И. Дворкина. - 2-е изд. – М., 2006.

2 Буева, Ж. М. Художественное ткачество [Текст] / Ж. М. Буева. – Гродно, 2004
Ход занятия

	Этап
	Содержание
	Примечания

	1.Подготовительный
	Организация группы на работу

Здравствуйте, ребята, я очень рада вас всех видеть.  Надеюсь, что каждый из вас максимально проявит себя, а главное, зарядится позитивным настроением, положительными эмоциями и получит новые знания.
	Создание доброжелательной атмосферы. 

	2. Основной


	Сообщение темы и цели занятия

Сегодня мы познакомимся с искусством гобеленоплетения, познакомимся с этапами плетения гобелена, изготовим эскиз изделия, подберем по цвету нити для работы. 

Вводная беседа.

Наше занятие посвящено искусству гобеленоплетения. Посмотрите на работы, выполненные в технике гобеленоплетения (выставка работ педагога, фотографии изделий современных мастеров гобелена).
Тематический рассказ «Из истории гобелена».
Гобелен - это художественно исполненный тканый ковер. Первые гобелены предназначались для украшения стен. Ручное ковроткачество — одна из сложных и трудоемких техник, создающих уникальную текстильную структуру. Искусство ковроделия было известно еще в древнем Египте, прекрасно развито у греков, персов, скифов. 

Термин «гобелен», который мы так широко используем сейчас применительно к текстильным панно, родился во Франции в XVII веке. Своим происхождением термин обязан семейству Гобеленов, чье имя сначала носили фабрика и местность, где она была устроена, а потом так стали называть и ее изделия. В XVII веке Людовик XIV купил ткацкую и красильную мастерские Гобеленов и создал на их основе «Королевскую гобеленовую мануфактуру», прославившую гобелены - уникальные шедевры ручного ковроткацкого искусства.

В 30-х гг. XX в. французские художники снова обратились к искусству гобелена, пришедшему в упадок в конце XIX века. Начиная с Франции, по всей Европе в середине XX в. началось бурное возрождение древнего искусства. 

Создается гобелен за ткацким станком. Традиционный материал - шерсть и лен. Но сегодня в работе над гобеленом художники используют и всевозможные новые материалы - синтетические волокна, шнуры, веревки, конский волос, металлические нити, проволоку, кусочки кожи, дерево.

Гобелен существует во множестве разновидностей и типов: серьезное место занимают плоскостные гобелены, выполненные в традиционной технике полотняного переплетения, и фактурные, использующие современную смешанную технику. Существуют всевозможные рельефные композиции - тканые и нетканые, из шерстяной пряжи, текстильных материалов, кожи; особую группу составляют объемные гобелены, вышедшие в пространство и рассчитанные, подобно круглой скульптуре, на обход. Наконец, несколько лет назад возник миниатюрный гобелен, имеющий свои характерные признаки и свой путь развития.

Цветные нити для художника гобелена то же, что глина для художника-керамиста, масса стекла для художника-стекольщика или железо для кузнеца.

Создавая гобелен, автор выступает в различных ролях: как виртуозный ткач, как живописец - он словно рисует цветными нитями. Используя не только цвет, но и линию, форму, ритм, фактуру, художник мастерски выстраивает композицию - размышление о красоте природы и творении рук человека.

Для художника по гобелену все имеет значение: толщина нитей, их качество, цветовые сочетания, разнообразие техники, переплетение фактур, сочетание различных материалов. В искусстве гобелена фактура как средство художественной выразительности помогает художнику глубже раскрыть содержание образа. Гобелен не только украшает стену, но и создает образ интерьера, атмосферу в нем, настроение. 

Таким образом, ребята, искусство гобеленоплетения складывалось веками и популярно по сей день.

Объяснение последовательности выполнения работы. 

Работа над созданием гобелена состоит из 9 технологических этапов:

1. Подготовка рисунка.

2. Подбор ниток.

3. Натяжка основы. 

4. Плетение закрепительных косичек.

5. Плетение.

6. Закрепительная косичка.

7. Проклейка желатином.

8. Снятие с рамы.

9. Оформление. 

Итак, сегодня на занятии мы подготовим рисунок и подберем нити для дальнейшей работы.

1 этап работы – эскиз изделия.

Сначала подготовим эскиз изделия. 

Для нашего занятия мы выбрали небольшое изделие с простым геометрическим орнаментом – сумочку. Готовым эскизом мы пользоваться не будем. Каждый придумает свой эскиз, но помните, что в этом эскизе вертикальные линии не должны быть длиннее 5 мм. Рисуем различные геометрические узоры на клетчатой бумаге. Все узоры рисуются по клеткам 5х5 мм. Высота сумки в готовом виде – 11 см, ширина – 14,5 см, размер клапана – 4,5 см, развертка сумки в высоту имеет 11+11+4,5=26,5 см. 

Физминутка. Дети встают в ряд, педагог напротив в 2-х метрах от них. В корзине у педагога клубки разноцветных ниток. Педагог кидает клубок. Тот, кто поймал, должен назвать предмет, вызывающий положительные эмоции (если нитки теплого цвета) или отрицательные (если нитки холодного цвета). 
2 этап – подбор цвета.
А сейчас подберем нити. Помните, что это один из самых ответственных этапов. Возьмите клубочки разноцветных ниток и посмотрите, как они сочетаются между собой. Лучше всего брать полушерсть, она мягче в работе. Выберите основной цвет для фона, его потребуется 50-70 г. Подберите к нему 3-4 дополнительных. Раскрасьте эскиз или подпишите, где какой будет цвет. 

Практическая работа.

Работа по образцу и на основе собственного воображения.  
	Активизация познавательной деятельности.

Формирование устойчивого интереса.

Микрообобщение

Использование наглядности (Технологическая карта «Этапы изготовления гобелена»)

Установка на практическую работу

Опора на технологическую карту.

Педагог демонстрирует образцы различных видов орнаментов и готовых изделий

Использование игровых приемов.

Самостоятельная работа обучающихся – создание эскиза, цветовое решение и подбор нитей.

	3.Заключи
тельный
	Итак, давайте повторим: 

- Что такое гобелен?

- Почему ковры, выполненные в технике ручного ткачества, назвали гобеленом?

- Где и когда появились первые гобелены?

- Из чего плели самые первые гобелены? 

- Из чего плетут современные гобелены?

- Какие материалы и инструменты используют?

- Какие бывают виды гобелена и техники их изготовления? 

- Почему важно правильно подобрать цвет и фактуру нитей?

- Назовите этапы изготовления гобелена.

Выставка и анализ работ.

Заключительное слово педагога.

Ребята, мы сегодня познакомились с искусством гобеленоплетения. Изготовили эскизы изделий, подобрали по цвету нити. На следующих занятиях мы продолжим работу над созданием сумочки с геометрическим орнаментом. Всем спасибо за работу, до свидания!
	Подведение итогов занятия, обобщение знаний, установка на последующие занятия.


Занятие 2. «Натяжение основы. Плетение закрепительных косичек»

Тип занятия: комбинированный.
Вид занятия: практическое занятие.
Продолжительность занятия: 90 мин.

Цель занятия: Формирование у обучающихся умений и навыков гобеленоплетения.
Задачи: 
1. Развивать у обучающихся художественный вкус, творческое мышление, внимание, память, мелкую моторику рук.

2. Повторить этапы изготовления гобелена.

3. Освоить на практике третий и четвертый этапы изготовления гобелена.

4. Воспитывать у обучающихся трудолюбие, культуру труда.

Материально-техническое оснащение: шерстяные нити различного цвета, станок, челноки, крючки, бумага, простой карандаш.

Список литературы
1. Дворкина, И. Гобелен за десять вечеров [Текст] / И. Дворкина. - 2-е 

изд. – М., 2006.

2. Буева, Ж. М. Художественное ткачество [Текст] / Ж. М. Буева. – 
Гродно, 2004
Ход занятия

	Этап
	Содержание
	Примечания

	1.Подготовительный
	Организация  группы  на  работу

Здравствуйте ребята. Будем продолжать сегодня осваивать технику изготовления гобелена?
	Создание доброжелательной атмосферы. 

	2. Основной


	Сообщение темы и цели  занятия

На прошедшем занятии мы освоили два этапа гобеленоплетения: создали эскиз и подобрали для дальнейшей работы цветные нити.

Сегодня мы с вами натянем основу для работы и сплетем закрепительные косички. 

Прежде чем приступить к работе, мы с вами вспомним то, о чем говорили на прошлом занятии.

Повторение знаний гобеленоплетения.

Педагог: Кто из вас сможет раскрыть термин  «гобелен»?

Обучающиеся: Гобелен - это художественно исполненный тканый ковер для украшения стены. 

Термин «гобелен» родился во Франции в XVII веке. Своим происхождением термин обязан семейству Гобеленов, чье имя сначала носили фабрика и местность, где она была устроена, а потом так стали называть и ее изделия. 

Педагог: Какие виды гобелена вы знаете?

Обучающиеся: Гобелен существует во множестве разновидностей и типов: плоскостные гобелены, выполненные в традиционной технике полотняного переплетения, и фактурные, использующие современную смешанную технику. Тканые и нетканые, из шерстяной пряжи, текстильных материалов, кожи; особую группу составляют объемные гобелены. Несколько лет назад возник миниатюрный гобелен. 

Педагог: Молодцы! Ребята, вспомним какие материалы, инструменты мы используем при  изготовлении гобеленовых изделий?

Обучающиеся: шерстяные нити различного цвета, станок, челноки, крючки, бумага, простой карандаш, ножницы.

Педагог: Вспомните и назовите основные этапы изготовления гобеленовых изделий.

Обучающиеся: Работа над созданием гобелена состоит из 9 этапов:

1. Подготовка рисунка.

2. Подбор ниток.

3. Натяжка основы. 

4. Плетение закрепительных косичек.

5. Плетение.

6. Закрепительная косичка.

7. Проклейка желатином.

8. Снятие с рамы.

9. Оформление. 

Педагог: Два этапа мы прошли на прошлом занятии. Сегодня займемся натяжкой основы и плетением закрепительных косичек.

Необходимое оборудование: рамка, ее внутренние размеры по ширине – не меньше 17 см, по высоте – не меньше 35 см. Такую рамку можно сколотить из любых досок, или взять боковинку от детской кроватки, главное, чтобы планки выдержали натяжение основы; также понадобится вилка, картонная полоска длиной 16-17 см, шириной чуть больше толщины нижней планки (3 -6 см); нити для основы (лучше всего лен, но для начала можно взять «Ирис», только проверяйте нить на разрыв, она должна быть прочной, а вот цвет совсем не важен).
3 этап - натяжка основы.
Самое важное действие, от этого зависит 70% качества изделия, сначала карандашом разметьте верхнюю и нижнюю планки рамки, чтобы нити ложились параллельно боковым сторонам, ориентируйтесь по внутреннему размеру рамки, но метки (через каждый сантиметр) наносите по наружному. Теперь возьмите клубок с основой, конец привяжите у отметки «0» на верхней планке и опустите клубок вниз, чтобы нить прошла чуть правее отметки «0» на нижней планке, ведите клубок назад, вверх, пропустите вперед перед нижней планкой, проведите нить чуть правее отметки «0», отведите назад, опустите вниз, пропустите вперед перед нижней планкой и т.д. Нити идут «восьмеркой», причем на каждый 1 см приходится 2 прохода основы. Это значит, что плотность равна 20, т.е. на 1 дм приходится 20 пар (проходов нити). 1 пара – это 1 передняя + 1 соответствующая ей задняя нить. Натяжение должно быть довольно сильным, нити не должны висеть, но и не должны звенеть, как струны. Вы натягиваете 29 пар, заканчивая натяжку, сделав 1 проход основы после отметки «14». 
Потом все подтягиваете хорошенько и привязываете обрезанную нить основы к планке (верхней или нижней).

Физминутка. Эстафета «Заплети принцессу». Дети разбиваются на две команды, выстраиваются в два ряда друг за другом. В трех метрах от них устанавливаются стулья спинками к детям. На спинках каждого стула закреплены по 3 толстых нити по 30-40 см.. По сигналу первые участники команд подбегает каждый к своему стулу и начинает плести косичку. В плетении можно сделать только 3 движения, после чего нужно оббежать вокруг стула и бегом вернуться в команду, зачикать второго участника и т.д. Чья команда быстрее «заплетет принцессу», та и победитель.

Молодцы, ребята, сейчас мы перейдем к важному этапу в изготовлении гобелена – плетению закрепительных косичек. Только они отличаются от тех, что мы плели в эстафете.

4 этап – подготовка к плетению

4.1.  Надо сплести уравнительную плетенку «косичку» (рис. 1-3). Возьмите нить основы, длиной 1,5 – 2 м и сначала сделайте на конце нити петлю (как при вязании крючком). Потом каждой петлей закрепляйте по 2 нити основы (1 пара) – 1 переднюю и 1 заднюю. Косичка должна крепко удерживать нити, но не стягивать их, все время проверяйте ширину относительно разметки. 
4.2. Когда вы сплели косичку, возьмите полоску картона и вставьте вниз между передними и задними нитями и опустите перед нижней планкой, на нее вилкой опустите косичку. 

4.3. Тканье заработки. Чтобы край получился аккуратный, необходимо соткать сначала 1,5 – 2 см ниткой основы, чтобы потом подогнуть его. Для этого отмотайте немного основы в длинный клубочек, привяжите его к крайней правой нити и протаскивайте в зазор (он называется «зев») между передними и задними нитями. Когда вытащите нить с другой стороны, немного прибейте ее вилкой, нить должна лежать свободно, не стягивая основу, но и не провисая. Один проход утка называется «прокидка». Теперь делаем вторую прокидку. Для этого нить протягивается в зев, когда передние нити оказываются сзади, а задние – спереди. Такое переплетение называется полотняным. Вам нужно поддеть пальцем 2-3 задних нити, вытаскивайте их последовательно, они не должны перекручиваться, в образовавшийся зазор протяните моточек нити. Постепенно моточек протяните к другому краю. Аккуратно подтяните нитку, сбоку не должно висеть петель, но и не стягивайте коврик. Таким образом, сотките 1,5 – 2 см. Главное тут – проверять, не стягиваете ли вы основу, тщательно расправляйте каждую прокидку.
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Рис.1
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Рис. 2
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Рис. 3

Повторение правил техники безопасности при работе с ножницами.

Практическая работа. Натяжка основы и плетение закрепительных косичек.   


	Использование игровых приемов

Самостояте
льная работа обучающих
ся

	3. Заключительный
	Подведение итога занятия.

Анализ работ.

Заключительное слово педагога.

Мы сегодня освежили знания об искусстве гобеленоплетения. Натянули основу для дальнейшей работы, сплели закрепительные косички. На следующем занятии мы с вами продолжим работу над созданием сумочки. Всем спасибо за работу, до свидания!
	


Занятия 3-4. «Ткачество сумочки»

Тип занятия: комбинированный.

Вид занятия: практическое занятие с элементами беседы.
Продолжительность занятия: 90 мин.

Цель занятия: Формирование у обучающихся умений и навыков гобеленоплетения.
Задачи: 
1. Развивать у обучающихся творческие способности, воображение, любознательность. 
2. Совершенствовать у обучающихся умения и навыки гобеленоплетения.

3. Воспитывать у обучающихся трудолюбие, культуру труда.

Материально-техническое оснащение: видеопроектор, станок, челноки, крючки, шерстяные нити различного цвета, бумага, простой карандаш.
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3.Буева, Ж. М. Художественное ткачество [Текст] / Ж. М. Буева. – 
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Ход занятия

	Этап
	Содержание
	Примечания

	1.Подготови-тельный
	Организация  группы  на  работу

Здравствуйте ребята, я очень рада вас всех видеть.  Надеюсь, что каждый из вас максимально проявит себя, а главное, получит позитивный заряд и положительные эмоции.
	Создание доброжелательной атмосферы. 

	2.Основной этап
	Сообщение темы и цели  занятия

Ребята, знаете ли вы имена мастеров гобеленоплетения? 
Сегодня я хочу познакомить вас с творчеством Рудольфа Карловича Хеймрата. Хеймрат – замечательный педагог, художник, основатель и руководитель школы латышского гобелена, воспитавший целую плеяду известных мастеров гобелена. Ему присвоено звание народного художника Латвии, он награжден Государственной премией Латвии. Созданные Хеймратом гобелены полны поэзии и лиризма. В них художник рассказывает о различных сторонах жизни латышского народа. Работы латышского художника часто выставляются как на родине, так и по всей России. В книге отзывов люди пишут: «Какие подчас творения создают мужские руки. После вашей выставки видишь мир радостным и необычным, таким, что вспоминаешь строки – «не привыкайте к чудесам, дивитесь им, дивитесь!»; «Если бы было больше такой красоты, не было бы несчастных людей». Героем гобеленов Хеймрата является не только природа, но и человек. Особенно сильны в гобеленах художника идея единения человека с  природой, взаимное обогащение человека и среды. Создает Хеймрат как плоскостные гобелены, так и пробует свои силы и в «объемном». Однородная, средней толщины шерстяная пряжа – его излюбленный материал в плоскостном гобелене. Но во сколько цветов нужно окрасить шерсть, чтобы возникло такое богатство оттенков! Мастер сам делает это своими руками. И ткет свои гобелены тоже сам. Процесс работы за станком и есть творчество, поиск, импровизация в ткачестве, подобная труду живописца или графика.

Ребята, а вы хотите так же, как Рудольф Хеймрат, стать мастером гобеленоплетения?

Сегодня каждому из вас предоставляется такая возможность. Мы с вами будем плести изделие в технике гобелен – сумочку по своему эскизу, который каждый из вас изготовил на первом занятии. 

Ребята, я предлагаю сплети сумочку – подарок для какого-нибудь сказочного персонажа. Давайте вспомним, кто из сказочных персонажей ходил с сумочкой? (дети перечисляют героев сказок, мультфильмов). Для кого бы вы хотели сплести сумочку? (каждый выбирает сказочного персонажа, для которого будет изготавливать подарок, например, сумочка для Шапокляк).

Но прежде чем приступить к работе повторим этапы. 

Обучающиеся: Работа над гобеленом состоит из 9 этапов:

1. Подготовка рисунка.

2. Подбор ниток.

3. Натяжка основы. 

4. Плетение закрепительных косичек.

5. Плетение.

6. Закрепительная косичка.

7. Проклейка желатином.

8. Снятие с рамы.

9. Оформление. 

4 этапа мы прошли на двух предыдущих занятиях.

Педагог: Приступим к 5 этапу - ткачеству самой сумочки (рис 1). Приложите рабочий эскиз так, чтобы он был позади нитей основы, сравните ширину эскиза и вашей работы. Определите, какой цвет у вас идет сначала, сколько сантиметров ткать в высоту. По нашему эскизу вы ткете 0,5 см цветом фона, потом идет узор из треугольников. Для выполнения узора смотайте три моточка тех цветов, из которых вы будете ткать треугольники и три моточка цвета фона. Смотрите по рисунку: сначала ткете 2 пары (1 клетка = 1 пара) цветом фона, потом вставляете нить цвета первого треугольника и ткете 7 пар, потом вставляете нить цвета фона и ткете 2 пары и т.д. Нерабочие нити оставляете висеть спереди или сзади. Когда идете в обратную сторону, считайте пары, чтобы не сбился рисунок. Нити утков разного цвета между собой не сцепляйте, это более сложная техника, познакомимся с ней позже. В нашем изделии между участками разного цвета будут небольшие зазоры. Таким образом, ткете по эскизу, с обратной стороны сумки можете добавить узоры или полоски по желанию. 
Бахрома. Когда вы доткете до волнистой линии, остановитесь, здесь надо сделать бахрому. Для этого нарежьте 29 кусочков нитей, длиной около 15 см. Можете сделать все одного цвета, а можете взять разные. Навяжите каждый кусочек на 2 нити основы. Концы потом можете подрезать. После этого продолжайте ткать по-прежнему. Когда вы все закончили, срежьте коврик со станка, оставив свободные концы основы 4-6 см, свяжите их по 3-4 вместе, чтобы коврик не распустился. Подшейте заработку внутрь, можете пришить подкладку, сшейте боковые стороны. 
Шнурок. Чтобы сделать шнурок, возьмите 2 нити длиной около 1 метра, свяжите их вместе, привяжите один конец к стулу или двери, а другой держите в руках и скручивайте пальцами, пока весь шнурок не будет сильно закручен, потом свободной рукой возьмитесь за середину (где узел) и потяните вниз, а второй рукой постепенно отпускайте шнурок, он начнет закручиваться сам собою. Пришейте шнурок к сумке.
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Рис.1

Следующий этап работы: Закрепительная косичка (смотри занятие 2 этап Плетение закрепительных косичек).

Следующий этап - проклейка желатином сумочки.

После того как просохнет изделие, снимаем его с рамы. Затем приступаем к его оформлению.

Практическая работа 

Самостоятельная работа обучающихся.


	Рассказ сопровождается видеорядом творческих работ художника.

Использование игровых приемов.

	3. Заключительный этап
	Подведение итогов занятия.

Выставка и анализ работ.

Заключительное слово педагога: Вы сегодня познакомились с творчеством известного мастера гобелена Рудольфа Карловича Хеймрата. «Примерили» на себя роль мастера гобелена -  изготовили в данной технике сумочку с геометрическим рисунком. Вы показали себя только с лучших сторон и увидели, какие вы талантливые и способные.

Всем спасибо за работу, до свидания!
	


Тема: Изготовление сложного гобелена «Речка»

Занятия 1-5. «Изготовление эскиза изделия, выбор цветового решения, подбор нитей, натяжка основы»

Тип занятия: комбинированный.
Вид занятия: практическое занятие с элементами беседы.

Продолжительность занятия: 90 мин.

Цель занятия:  Формирование у обучающихся  навыков подготовки к ткачеству картин-панно.

Задачи: 
1. Закрепить у обучающихся знания об искусстве гобеленоплетения.

2. Ознакомить обучающихся с техникой гобеленоплетения картин-панно.

3. Совершенствовать у обучающихся умения и навыки работы в технике гобеленоплетения.

4. Освоить первые три этапа плетения картины-панно.

5. Способствовать развитию у обучающихся творческих способностей: воображения, любознательности. 
6. Воспитывать у обучающихся трудолюбие, культуру труда, усидчивость, стремление к достижению конечной цели - изготовление гобелена-картины.

Оборудование: репродукции картин известных художников, шерстяные нити различного цвета, станок, челноки, крючки, бумага, простой карандаш, калька.

Ход занятия:
	Этап
	Содержание
	Примечания

	1.Подготови
тельный 


	Организация группы на работу

Здравствуйте ребята, я очень рада вас всех видеть.  Надеюсь, что каждый из вас максимально проявит себя и получит положительные эмоции.
	Создание доброжелате
льной атмосферы

	2. Основной
	Сообщение темы и цели занятия

Наша задача - как можно больше узнать об искусстве «гобелена», познакомится с этапами гобеленоплетения, изготовить эскиз изделия, подобрать по цвету нити. На это у нас уйдет пять занятий.

Вводная беседа: Ребята, прежде чем приступить к работе, повторим и закрепим наши знания, полученные на занятиях изобразительного искусства и поговорим о жанре изобразительного искусства - пейзаже. 

Если видишь, на картине нарисована река,

Живописные долины и дремучие леса,

Белокурые берёзки или старый крепкий дуб, или вьюга, или ливень,

Или солнечный денёк.

Нарисованным быть может или север, или юг. 

И любое время года мы в картине разглядим. 

Не задумываясь, скажем: «Называется пейзажем!»
Мы летом выходили на пленэрные занятия. Где наблюдали, любовались, зарисовывали красоты родной сибирской природы. Эти наброски понадобятся нам сегодня. Так и великие русские художники пейзажисты Левитан, Шишкин и другие делали зарисовки, этюды на природе и в мастерских писали свои картины. 

А теперь давайте рассмотрим наши пленэрные зарисовки и этюды, вспомним лето, солнечные деньки. Подумаем, что же мы можем изобразить на эскизе нашей будущей картины – гобелена. Только рисунок должен быть без мелких деталей, передающий пространство полей, могучую широту реки. 

Практическая работа.

Самостоятельная работа обучающихся.

Работа по образцу и на основе собственного воображения.

Давайте повторим последовательность выполнения работы над гобеленом. 

Работа над созданием гобелена состоит из 9 этапов:

1. Подготовка рисунка.

2. Подбор ниток.

3. Натяжка основы. 

4. Плетение закрепительных косичек.

5. Плетение.

6. Закрепительная косичка.

7. Проклейка желатином.

8. Снятие с рамы.

          9.Оформление.

1этап
Для того, чтобы начать ткачество, нужно подготовить технический рисунок. Для этого наложите на свой рисунок кальку и обведите основные контуры ручкой или фломастером. Оптимальный размер по ширине – примерно 30 – 35 см. 
2 этап

На занятии мы подготовили рисунок. Давайте подберем нитки для дальнейшей работы. Для этого гобелена вам понадобится более тщательно подбирать пряжу. Нитки не должны быть очень толстыми, можно использовать не только шерсть, но и синтетику, мулине, даже катушечные нитки в несколько сложений. Здесь используется 3 зеленых цвета – светлый, средний и темный, цвет слоновой кости, бежевый, золотистая охра, 2 коричневых – темный и светлый, серо-голубые светлый и темный, а также темно-темно зеленый или черный. Если у вас каких-то цветов недостает, то их можно докрасить. Например, если вам нужно получить несколько оттенков зеленого, то возьмите зеленую краску для шерсти, разведите ее по инструкции и опустите в нее пряжу разных цветов, например, белую, бежевую, голубую, красную. Прокипятите некоторое время, потом выньте и прополощите. Сначала пряжа будет очень темной, но при высыхании пряжа будет светлеть, у вас получатся примерно, следующие цвета – светло-зеленый, болотный, серо-зеленый и темный зелено-коричневый.

3этап
Теперь натяните основу, плотность возьмите около 22 – 24 пар на дм (как натягивать основу – смотрите занятие1.(сумочка с геометрическим орнаментом).
	Следует показ репродукций Левитана, Шишкина. 

Звучит приятная мелодичная музыка.

	3.Заключи
тельный
	Итак, давайте подведем итог наших занятий

Выставка и анализ эскизов.

Заключительное слово педагога.

Сегодня на занятии мы говорили о жанре пейзаж, рисовали эскиз и сделали технический рисунок, подобрали нити, и подготовили основу для нашей картины рисунком. На следующих занятиях мы с вами продолжим работу над созданием гобелена – картины. Всем спасибо за работу, до свидания!
	


Занятия 6-14. «Плетение косичек, ткачество, оформление»
Тип занятия: комбинированный.
Вид занятия: практическое занятие.
Продолжительность занятия: 90 мин.

Цель занятия: Формирование у обучающихся  навыков гобеленоплетения картин-панно.

Задачи: 
1. Закреплять у обучающихся знания об искусстве гобеленоплетения.

2. Познакомить с техникой гобеленоплетения картин-панно.

3. Формировать умения, навыки работы в данной технике.

4. Способствовать развитию творческих способностей: воображению, любознательности. 
5. Воспитать трудолюбие, культуру труда, усидчивость, стремление к достижению конечной цели изготовление гобелена - картины.

Оборудование: шерстяные нити различного цвета, станок, челноки, крючки.

Ход занятия:
	1.Подготовительный 


	Организация  группы  на  работу

Здравствуйте ребята, я очень рада вас всех видеть.  Надеюсь, что каждый из вас максимально проявит себя. Мы продолжаем работу над нашей картиной. 
	

	2. Основной
	Сообщение темы и цели  занятия

Наша задача - как  можно больше узнать об искусстве «гобелена», закрепить знание этапов гобеленоплетения, начать ткать изделие. Этому мы посвятим 10 занятий.

4 этап
Плетение закрепительной косички.(см занятие №2 темы Сумочка с геометрическим орнаментом.)

5 этап

 плетение

Рисунок прикрепите позади основы, чтобы постоянно с ним сверяться. 

Начните с правого угла, а там, где по рисунку идут белые точки, вы можете проложить короткие кусочки бежевой или белой пряжи, для большего эффекта можете использовать люрекс. 

 В тех местах, где нужен плавный переход от одного цвета к другому, используйте прием, при котором прокидки одного цвета проникают в другой цвет. 

Не пытайтесь копировать все детали, главное – общее состояние, колорит. 

Практическая работа обучающихся.
6этап

Плетение закрепительной косички.

7 этап

Проклеивание  работы желатином с изнаночной стороны.

8 этап

Снятие с рамы.

9этап

Оформление. Готовый гобелен можно вставить в рамку. Для того чтобы это было легче сделать, можно предварительно наклеить его на картон. 
	

	3. Заключительный
	Итак, ребята, давайте подведем итоги. 

Выставка и анализ работ.

Заключительное слово педагога.

Мы проделали большую работу изготовили картину в технике сложный гобелен.

Всем спасибо за работу. До свидания.
	Отметить хорошие отличительные качества каждой работы, персонально каждого обучающегося, 



Итоговые занятия первого и второго годов обучения по разделу «Гобелен» рекомендуем проводить в формах занятия-праздника и отчетной выставки.

Заключение

В данной мелодической разработке приведены примерные занятия с подробным описанием всей последовательности действий при создании картин в технике гобелен. Подробное описание всех технологических приёмов, по нашему мнению, дает возможность педагогу помочь обучающимся овладеть древнейшим и интересным ремеслом гобеленоплетения. Для этого в приложении приводятся технологические карты с описанием последовательности выполнения этапов плетения гобелена.

Дидактический и практический материал, представленный в данной разработке, имеет огромный развивающий потенциал и направлен на решение широкого спектра задач: дети развивают мелкую моторику рук, пространственное мышление, развивают кругозор, эстетический вкус, закрепляют знания композиции и цветоведения и т.д.

Методическая разработка поможет педагогам дополнительного образования при обучении детей технике ручного ткачества.
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Приложения

Приложение 1
Технологические карты примерных занятий по обучению технике плетения простого гобелена

Технологическая карта № 1

Тема «Изготовление подушечки-игрушечки»
Материалы: станок, шерстяные нити, челнок, крючки. 

Техника: гобелен. 

Этапы работы: 

1. Подготовить станок к работе. 

2. Подобрать цветные нити (контрастные или сближенные). 

3. Намотать их на челноки. 

4. Сплести одним цветом полоску 1 см. (простым шахматным плетением) (Рис. 1). 

5. Сплести другим цветом. 

6. Доплести до края. 

7. Снять с рамки. 

8. Загрунтовать желатином. 

9. Оформить, сшить края и набить ватой. 
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Технологическая карта №2

Тема: «Изготовление подушки в клетку».

Материалы: шерстяные нити, станок, челноки, крючки.

Техника: гобелен, простое шахматное плетение.

Этапы работы:

1. Подготовить станок к работе.

2. Подобрать цветные нити и намотать на челноки.

3. Провести простым шахматным плетением полоску одного цвета.

4. Провести простым шахматным плетением полоску другого цвета.

5. Чередуя цвета, сплести полоску шириной 1 см.

6. Провести 1 ряд нитью того же цвета.

7. Сплести полоску 1 см.

8. Таким же образом доплести до края.

9. Снять со станка.

10.  Загрунтовать.

11. Оформить.

Технологическая карта №3
Тема: «Изготовление гобелена в закладной технике».

Материалы: бумага в клетку, шерстяные нити.

Инструменты: станок, крючок, челноки.

Техника: гобелен, закладная (закладка).

Этапы работы:

1. Нарисовать простой рисунок, например, треугольники.

2. Подготовить станок к работе.

3. Подобрать нити, намотать их на челноки.

4. Сплести простым шахматным плетением полоску 1 см. 

5. Доплести шахматным плетением до начала ромба.

6. Сплести одним цветом левый треугольник № 1 (уменьшая количество нитей основы).

7. Сплести тем же цветом правый треугольник № 2 (уменьшая количество нитей основы).

8. Сплести треугольник № 3 другим цветом.

9. Сплести треугольник № 4.

10. Сплести треугольник № 5.

11. Сплести треугольник № 6.

12. Доплести шахматным плетением, шахматным рисунком до кромки.

13. Снять со станка.

14. Загрунтовать.

15. Оформить косичкой.

Приложение 2
Развернутая технологическая карта к занятиям по обучению плетения простого гобелена в махровой технике

Тема: «Изготовление изделия «Махровая подушка»
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     Ворсовый ковер бывает с низким ворсом (0,5 – 2 см) и махровый (2-4см высота ворса). Махровые ковры ткать проще, потому что для них не нужно специальных приспособлений, узлы вяжутся вручную, а для вязки узлов в ворсовых коврах используют специальный нож-крючок. 


Этапы изготовления

1. Технический рисунок
Для начала нужно подготовить технический рисунок. Средняя плотность махрового ковра – 20 пар на дм. На одну пару навязывается один узел, который изображается на рисунке 1 клеточкой, т.е. если вы хотите соткать коврик 10 на 10 см, то вам нужно натянуть 20 пар, а технический рисунок будет размером 20 на 20 клеточек. Можно использовать рисунки для вязания или вышивки крестиком размером 80 на 80 клеточек, при плотности 20 пар на дм, подушка будет 40 на 40 см. 

2. Подготовка пряжи
Прежде чем начинать, надо подготовить пряжу. Для вязания узлов надо брать пряжу одинаковой толщины, чтобы не было сбоя в рисунке, посмотрите, какие цвета вам нужны, может, что-то придется докрасить. Для нашего рисунка нужно: 
200 г темно-зеленой пряжи,
100 г светло-зеленой,
50 г желтой светлой,
50 г желтой темной,
50 г розовой светлой,
50 г розовой темной,
50 г оранжевой светлой,
50 г оранжевой темной,
50 г коричневой.
Если у вас небольшой выбор пряжи, то остановитесь на более простом геометрическом узоре из ромбов, треугольников, где не так важна светотеневая проработка. 

3.  Натяжка основы

 
Рассчитайте, сколько пар вам нужно натянуть. 1 клетка на рисунке будет равна 1 паре. Для нашего рисунка нужно натянуть 80 пар для узора + 2 пары по бокам для образования ровного края = 82 пары. На крайние пары узлы не вяжутся, только закрепляющий уток. Как натягивать основу – см. занятие 1. Помните, что если вы берете для ткачества рамку, то размер рамки должен быть по высоте в 1,5 раза больше коврика

4.  Подготовительные работы 

Как и в предыдущих работах, вы начинаете с того, что вяжете «косички», вставляете картонку, опять вяжете «косичку» и ткете заработку 1,5 – 2 см. Для заработки нужно взять достаточно прочные нитки, но не обязательно основу, можно брать и шерсть и хлопок, и синтетику. 
 Само полотно ворсового ковра состоит из рядов узлов, который образуют ворс и рядов утка, который закрепляет узлы. 

5. Ткачество
После заработки вы начинаете ткать по рисунку. Для этого нарежьте пряжу на кусочки по 10-12 см, для этого можно пряжу намотать на картонку шириной 5-6 см и обрезать с одной стороны. 
 Один узел вы вяжете на 1 пару. На нашем рисунке в первом ряду все узлы – темно-зеленые. Итак, вы нарезали 80 кусочков темно-зеленой пряжи и начали вязать узлы. Они вяжутся так же, как и бахрома на сумке из 1 урока. Можно начинать слева или справа, это не имеет особого значения. Когда вы навязали все узлы 1 ряда, нужно закрепить их несколькими прокидками закрепляющего утка и обрезать на нужную высоту. Для этого можно пользоваться линейкой или картонкой, на которой сделана засечка на уровне 3-4 см (в зависимости от вашего желания), вы прикладываете картонку к основе и обрезаете ворс по засечке острыми ножницами. Количество прокидок вы определяете сами в зависимости от толщины пряжи. Следите, чтобы рисунок не деформировался, 1 клетка в высоту соответствует 1 клетке по ширине, если у вас рисунок. Если рисунок получается слишком «приземистым», увеличьте число прокидок. 

6. Окончание работы
 Не забывайте, что крайние пары не включены в рисунок, на них узлы не вяжутся, вы только делаете на них дополнительные прокидки, чтобы край был ровным и плотным. 
Так тките по рисунку, считая узлы. В конце сотките заработку 1-1,5 см. Затем возьмите расческу-щетку с металлическими зубьями (или «чесалку» для собак) и аккуратно расчешите ворс, при этом у вас затянутся узлы и концы пряжи в узлах станут более пушистыми. Потом подстригите, что выступает. При желании, можно взять маленькие ножницы и в некоторых местах (например, по контуру рисунка) выстричь ворс покороче (но не менее 0,7-1 см, не увлекайтесь). При этом ковер приобретет некоторую скульптурность. 

7. Заключительный этап – срезание ковра со станка 

Оставьте концы основы длиной не менее 12-15 см, потом свяжите их вместе по 2-4, чтобы основу нельзя было выдернуть из коврика. 

Приложение 3
Развернутая технологическая карта к занятиям по обучению плетения сложного гобелена
Тема: «Изготовление гобелена «Речка»
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Мы пришли собственно к гобеленовому ткачеству. Для примера возьмем небольшую картинку, по которой и будем ткать. Вы можете выбрать другую картинку или нарисовать самостоятельно. Обратите внимание, что в нашей картинке нет слишком мелких элементов. 

Этапы изготовления:

1. Технический рисунок
Для того, чтобы начать ткачество, нужно подготовить технический рисунок. Для этого наложите на свой рисунок кальку и обведите основные контуры ручкой или фломастером. Если вы берете наш рисунок, то распечатайте его с технологической карты. Оптимальный размер по ширине – примерно 30 – 35 см. 

2. Натягивание основы
Теперь натяните основу, плотность возьмите около 22 – 24 пар на дм. При ткачестве небольших изделий удобно пользоваться рамкой. При этом основа натягивается «восьмеркой», но если вы задумали большой ковер и будете ткать его на станке, то лучше использовать другой способ натяжки основы. При этом способе (назовем его «станковым», для простоты) удобнее распределять нити в процессе натяжки, нити сразу распределяются на «четные» и «нечетные», что особенно удобно, если надо натянуть большое количество нитей, а также удобно перетягивать работу, если станок небольшой, а работа задумана большая. 
Что значит «перетягивать»? Здесь необходимы некоторые пояснения. Если у вас есть станок с расстоянием между верхней и нижней планкой равно 50 см (к примеру), то, при таком способе натяжки, вы можете соткать гобелен высотой около 70 см. Когда в рисунке вы дойдете почти до середины, ткать станет труднее, так как останется мало места вверху для образования зева, но если вы, ослабив клинья, перетянете сотканную работу вниз и назад, то освободите себе место для дальнейшего ткачества. 
Собственно натяжка
Для этого способа вам понадобится (кроме станка и основы) еще тонкая палочка или реечка, чуть длиннее, чем ширина вашей работы. Вы начинаете с того, что привязываете конец основы к палочке, которую прикладываете к нижней планке станка и ведете нить вверх, обходите верхнюю планку, ведете нить вниз... дальше все делайте по рисунку. Хочу напомнить, что верхняя и нижняя планки станка, а также палочка, на которую вы крепите основу, должны быть размечены через каждый сантиметр, для того, чтобы не сбивалась плотность. Плотность устанавливается в зависимости от типа ковра или гобелена. Для начала, советую брать для гобеленов плотность от 16 до 20 пар/дм, не больше. Это значит, что на 10 см будет приходиться от 16 пар (т.е. 32 нитей) до 20 пар (т.е. 40 нитей). На 1 см будут приходиться 3-4 нити. После натягивания основы таким способом, вам, как обычно, надо вставить картонку шириной 5-6 см и по длине вашей работы (можно брать несколько, чтобы они перекрывались) в зазор между нитями, вставить палочку по длине работы для разделения на «четные» и «нечетные» нити, навязать «косички», одну вверху, над палочкой, а другую внизу, над картонкой.

3. Подбор пряжи
Для этого гобелена вам понадобится более тщательно подбирать пряжу. Нитки не должны быть очень толстыми, можно использовать не только шерсть, но и синтетику, мулине, даже катушечные нитки в несколько сложений. Здесь используется 3 зеленых цвета – светлый, средний и темный, цвет слоновой кости, бежевый, золотистая охра, 2 коричневых – темный и светлый, серо-голубые светлый и темный, а также темно-темно зеленый или черный. Если у вас каких-то цветов недостает, то их можно докрасить. Например, если вам нужно получить несколько оттенков зеленого, то возьмите зеленую краску для шерсти, разведите ее по инструкции и опустите в нее пряжу разных цветов, например, белую, бежевую, голубую, красную. Прокипятите некоторое время, потом выньте и прополощите. Сначала пряжа будет очень темной, но при высыхании пряжа будет светлеть, у вас получатся примерно, следующие цвета – светло-зеленый, болотный, серо-зеленый и темный зелено-коричневый.

4. Подготовительные работы
После того, как вы натянули основу, сплели косички, сделали заработку,  начните ткать. Рисунок прикрепите позади основы, чтобы постоянно с ним сверяться. 

5. Плетение изделия
Начните с правого угла, а там, где по рисунку идут белые точки, вы можете проложить короткие кусочки бежевой или белой пряжи, для большего эффекта можете использовать люрекс.  В тех местах, где нужен плавный переход от одного цвета к другому, используйте прием, при котором прокидки одного цвета проникают в другой цвет. Не пытайтесь копировать все детали, главное – общее состояние, колорит. 

6. Оформление работы
Готовый  гобелен можно оформить в рамку. Чтобы это было легче сделать, можно предварительно наклеить его на картон. 
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