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       Данный методический материал рассматривается как учебное пособие

на начальном этапе обучения композиции в объединениях учащихся художественно- эстетической направленности учреждений дополнительного

образования детей. Задания апробированы на занятиях творческого объединения учащихся «Художественное конструирование». Направлены на развитие индивидуальности ребенка. 
Пояснительная записка

      Образовательной программой «Художественное конструирование» предусматривается изучение композиции, как одной из основополагающих дисциплин начального дизайн-образования.
      Композиция (сочинение, построение, составление), наряду с рисунком, цветоведением входит в комплекс изучения изобразительной грамоты и является базовым предметом, на знаниях которого формируются все художественные и дизайнерские понятия и навыки.
      С целью более успешного осмысления и овладения обучающимися основными принципами и закономерностями композиции на начальном этапе целесообразно применять на занятиях индивидуальные задания с использованием шаблонов, которые дают возможность компенсировать недостаток изобразительных навыков, и основная задача которых заключается в обучении приёмам и способам построения индивидуальных композиций. Предлагаемые детям посильные задания облегчают восприятие и усвоение таких сложных понятий композиции, как « компоновка»,                « построение», «динамика- статика», « композиционный центр».
      Использование этих заданий на занятиях по композиции помогает быстрому решению задач, так как обучающимися не тратится время на поиски графического изображения, им не надо прорисовывать пропорции и их элементы, применять краски и ластик. Готовые шаблоны (заготовки)                                       необходимо лишь правильно «закомпоновать», расположить на альбомном листе, затем либо обвести карандашом либо приклеить. Допущенные ошибки легко исправляются путем перемещения шаблонов. В итоге работы получаются не только аккуратными и привлекательными, но и оригинальными.
      Выполняя задания учащиеся, быстрее и активнее вливаются в творческий процесс, при котором не сковывается  фантазия и раскрывается индивидуальность каждого.                                                                                                 
      В зависимости от возрастных особенностей учащихся за одно занятие может быть выполнено от одного до двух заданий.
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Задание 1.
      Каждому учащемуся выдаются по 2-3 стандартных альбомных листа, по 2 пакета с заготовленными заранее шаблонами геометрических фигур, изготовленными из картона серого цвета. В первом пакете находятся шаблоны фигур 3 прямоугольников разных размеров. Во втором пакете шаблоны фигур 3 треугольников разных размеров.
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      Задача первого задания заключается в том, чтобы учащиеся смогли
самостоятельно выбрать из пакета один из шаблонов, размер которого наиболее удачно компонуется на плоскости листа. Правильно выбранный и размещенный, на их взгляд, шаблон прямоугольника обводится по контуру карандашом.
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      Графические работы выполненные обучающимися помещаются на стенде. Проводится анализ с определением допущенных ошибок. В ходе обсуждения обучающиеся приходят к выводу о том, что лучше всего «компонуется» прямоугольник среднего размера. Самому большому прямоугольнику тесно на листе, а самому маленькому наоборот, размер листа слишком велик и он «теряется» на нём.
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      Следующими ошибками  могут быть смещения изображения влево или вправо, вниз или вверх, а так же в один из углов альбомного листа.
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     В таком же порядке выполняется упражнение с использованием шаблонов треугольников из второго пакета.
Задание 2.
      Задание выполняется при помощи тех же шаблонов, использовавшихся в первом задании. Каждому обучающемуся предлагается «закомпоновать» группу из двух разных геометрических фигур. Например, квадрат среднего размера и самый маленький треугольник, или  треугольник среднего размера  

и самый маленький квадрат. В процессе работы у учащихся возникает

необходимость «подвигать» на плоскости бумаги шаблоны обеих фигур до тех пор, пока они не начнут «объединяться» между собой и составлять единую гармоничную композицию. Для того чтобы окончательно убедиться в том, что фигуры «закомпонованы», необходимо рассмотреть полученную композицию, поворачивая альбомный лист с находящимися на нем шаблонами на 360 градусов и лишь тогда обвести шаблон. Данный способ позволяет наглядно определиться в присутствии или отсутствии смещений. Обучающимся указывается на то, что такой способ проверки компоновки необходимо запомнить и использовать при составлении любой другой композиции – живописной, тематической, декоративной и др.     
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Задание  3
      Обучающимся выдаются по 5-6 заготовок геометрических фигур различных по форме и изготовленных из бумаги разного цвета.
      Содержание этого задания заключается в том, чтобы дети самостоятельно выбрали 3 заготовки, которые по их мнению хорошо «закомпонуются» между собой и составили из них композицию.
      Необходимо указать обучающимся на то, чтобы при составлении композиции решение её не было заимствовано  друг у друга, чтобы каждая работа выполнялась индивидуально и была неповторима.

        Закомпонованные и расположенные на плоскости листа заготовки проверяются указанным ранее способом и приклеиваются. Готовые композиции помещаются на стенд. Проводится анализ выполненных работ.
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Задание 4.
      Выполняется с учетом полученных учащимися ранее знаний по цветоведению о свойствах цвета, теплохолодности, приближающих, удаляющих, доминирующих цветах.
      Учащимся выдается большое количество различных по форме заготовок и обрезков цветной бумаги. Предлагается выполнить работы по составлению  динамической и статической композиций, а так же по определению «композиционного центра».
      Для составления динамической композиции обучающиеся выбирают из предложенных заготовок те, форма которых бы более способствовала выражению динамики, движению (удлиненные, тонкие, остроугольные), а так же яркие и насыщенные по цвету.
      При составлении статической композиции обучающимся предлагается

выбрать утяжеленные, приближенные к квадрату формы с менее интенсивной окраской.
      Композиционный центр обучающиеся находят, выбирая яркий, доминирующий обрезок, располагая его ближе к середине листа, который придает композиции  завершенный вид.
      Найденное композиционное решение обеих композиций проверяется способом « поворачивания» на 360 градусов, а затем «закомпонованные» заготовки приклеиваются на альбомный лист. Очень важно проследить чтобы все композиции выполнялись детьми самостоятельно, без заимствований. Готовые композиции помещаются на стенд. Проводится анализ выполненных работ.
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Задание 5.
      Задание по составлению абстрактной композиции.
Выполняется с использованием заготовок из цветной бумаги, различных обрезков бумаги разных по форме и фактуре, цветного гофрированного картона, а так же с частичным использованием искусственных материалов (целлофан, оберточная бумага).
     В процессе выполнения задания решаются такие задачи, как компоновка и построение цветовых и пропорциональных гармоний различных форм и фактур, выявление доминирующего цвета, достижение композиционного равновесия.
      Выполненные композиции вывешиваются на демонстрационный стенд для просмотра. Во время обсуждения выслушивается мнение каждого ребенка о наиболее  удачных на их взгляд решений и причинах неудавшихся работ. Тем самым учащиеся учатся формировать свои мысли, анализировать.
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Задание 6.
      Серия заданий с использованием шаблонов-силуэтов фигур животных, птиц, рыб, деревьев, строений, транспортных средств и космических кораблей.
      Задания направлены на развитие индивидуального образного мышления и создание сюжетных композиций с использованием знаний и навыков, полученных при выполнении предыдущих заданий. Перед выполнением заданий учащимся напоминается, что проявление в работе неповторимости и оригинальности приветствуется и поощряется.
      Ставятся отдельные последовательные задачи. Сначала обвести шаблон
и вырезать силуэт по контуру. Затем предлагается пофантазировать и придумать сюжет. В соответствии с задуманным сюжетом изобразить фон в технике аппликации или фломастерами. В этих же техниках  создать образ, придать характер вырезанному силуэту и разместить на фоне. Добавить деталировки.
      В итоге у каждого автора создается неповторимое художественно- значимое законченное произведение с ярко выраженным индивидуальным подходом, несмотря на кажущуюся простоту работы.
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