Поэт русской деревни
С 1 по 12 октября 2020 года в образовательных организациях Кемеровского муниципального округа проходил онлайн конкурс чтецов «Поэт русской деревни», посвященный 125-летию со дня рождения великого русского поэта Сергея Есенина.
Учащиеся очень активно откликнулись на челендж. Со всего округа было направлено более 150 видео роликов, некоторые из них транслировались в соцсетях. Огромную популярность конкурс приобрел среди воспитанников дошкольных групп и младших школьников. Были представлены многочисленные интерпретации самых излюбленных детских стихотворений: «Белая береза», «С добрым утром!». 
А вот подростки и старшие школьники, несмотря на заявленную тему конкурса, читали «хулиганскую лирику» и стихи о любви, такие как: «Исповедь хулигана», «Заметался пожар голубой». И не случайно, ведь любовь – это основная тема в творчестве Есенина и всеобъемлющее понятие. Это любовь к женщине, матери, родине, русской природе, любовь к жизни.
Самыми активными были школьники Береговской, Мозжухинской, Новостроевской и Барановской школ. Среди дошколят и младших школьников наиболее запомнились работы Александры Давыденко, воспитанницы дошкольных групп Ягуновской школы, Руслана Жилача, воспитанника дошкольных групп Ясногорской школы, Рыловой Натальи, учащейся 1 класса Пригородной школы, Дамира Галимова, четвероклассника Новостроевской школы и других чтецов. 
Все чтецы получат грамоты участников конкурса, а лучшие из них – грамоты за 1, 2 и 3 места. Итоги конкурса:
1 место
Возрастная категория «Дошкольники»
- Егор Андреечев (стихотворение «Весенний вечер»), воспитанник дошкольной группы Верхотомской школы, руководитель Ирина Ярославская;
- Тимофей Кочетков (стихотворение «Белая береза»), воспитанник дошкольной группы Звездненской школы, руководители: Алёна Иванова, Ирина Шубина;
- Василиса Авраменко (стихотворение «Белая береза»), воспитанница дошкольной группы Мазуровской школы, руководители: Ольга Князева, Марина Ермакова;
- Яна Кулигина (стихотворение «Весна»), Варвара Ситина (стихотворение «Зима»), воспитанницы дошкольной группы Мозжухинской школы, руководитель Наталья Петровская;
- Александра Давыденко (стихотворение «С добрым утром!»), воспитанница дошкольных групп Ягуновской школы, руководитель Оксана Лукьянова;
- Руслан Жилач (стихотворение «С добрым утром!»), воспитанник дошкольных групп Ясногорской школы, руководитель Лилия Абрамкина.
Возрастная категория «Учащиеся 1-4 классов»
- Ева Еремеева (стихотворение «Осень»), учащаяся 2 класса Мазуровской школы, руководитель Елена Еремеева;
- учащиеся Новостроевской школы: София Пех, 1 класс (стихотворение «Белая берёза»), руководитель Оксана Сидорова; Дамир Галимов, 4 класс (стихотворение «С добрым утром!»), руководитель Любовь Новикова; 
- Наталья Рылова (стихотворение «Сказка о пастушонке Пете, его комиссарстве и коровьем царстве»), учащаяся 1 класса Пригородной школы, руководитель Надежда Валяс.
Возрастная категория «Учащиеся 5-8 классов»
- Татьяна Виттольд (стихотворение «Заметался пожар голубой»), Светлана Исаченко (стихотворение «До свиданья, друг мой, до свиданья»), Анна Конева (стихотворение «Отговорила роща золотая»), учащиеся 8 класса Барановской школы, руководитель Ольга Криклина;
[bookmark: _GoBack]- учащиеся Новостроевской школы: Эмилия Морозова, 6 класс (стихотворение «Песнь собаки»), Виктория Грушина, 5 класс (стихотворение «Бабушкины сказки»), руководитель Наталья Ганеева; Дарья Бауэр, 5 класс (стихотворение «Отговорила роща золотая»), руководитель Марина Николайчук;
- Софья Иванова (стихотворение «Письмо матери»), учащаяся 6 класса Успенской школы, руководитель Татьяна Дементьева;
- Виктория Якубова (стихотворение «Закружилась листва золотая»), учащаяся 8 класса Березовской школы-интерната, руководитель Екатерина Коробкова.
Возрастная категория «Учащиеся 9-11 классов»
- Зарина Шодиева (стихотворение «Отговорила роща золотая»), учащаяся 9 класса, Ольга Серб (стихотворение «Заметался пожар голубой»), Кирилл Ащеулов (стихотворение «Разбуди меня утром рано»), Александра Белова (стихотворение «Я красивых таких не видел»), учащиеся 11 класса Береговской школы, руководитель Светлана Харченко.
2 место
Возрастная категория «Дошкольники»
- Максим Скворцов, Мария Васильева (стихотворение «Зима»), воспитанники дошкольной группы Звездненской школы, руководители: Алёна Иванова, Ирина Шубина;
- Кирилл Орлов (стихотворение «Пороша»), воспитанник дошкольной группы Мозжухинской школы, руководитель Татьяна Марченко;
- Светлана Яковенко (стихотворение «Берёза»), воспитанница дошкольной группы Мозжухинской школы, руководитель Наталья Петровская;
- Александр Виноградов (стихотворение «Весна»), воспитанник дошкольной группы Ягуновской школы, руководитель Оксана Лукьянова;
- Александр Страхов (стихотворение «Белая берёза»), воспитанник дошкольных групп Ясногорской школы, руководитель Лилия Абрамкина. 
Возрастная категория «Учащиеся 1-4 классов»
- Мария Попкова (стихотворение «Молитва матери»), учащаяся 2 класса Новостроевской школы, руководитель Екатерина Сафина.
Возрастная категория «Учащиеся 5-8 классов»
- Денис Шаров (стихотворение «Исповедь хулигана»), учащийся 8 класса Барановской школы, руководитель Ольга Криклина.
Возрастная категория «Учащиеся 9-11 классов»
- Анна Козлова (стихотворение «Низкий дом с голубыми ставнями»), учащаяся 9 класса Береговской школы, руководитель Светлана Харченко;
- Дина Генина (стихотворение «Спит ковыль»), учащаяся 11 класса Березовской школы, руководитель Марина Зименкова;
- Елизавета Бушкова, Яков Михайлов, Вера Рослик, Софья Терехина, учащиеся 11 класса Звездненской школы, руководитель Анна Степанова-Чернова;
- Амина Яблокова (стихотворение «Заметался пожар голубой»), учащаяся 10 класса Новостроевской школы, руководитель Наталья Ганеева.
3 место
Возрастная категория «Дошкольники»
- Анна Куликова (стихотворение «Нивы сжаты»), Варвара Гордеева (стихотворение «Черемуха»), воспитанницы дошкольной группы Мозжухинской школы, руководитель Татьяна Марченко; 
- Кристина Куренкова (стихотворение «Белая берёза»), воспитанница дошкольной группы Пригородной школы, руководитель Вера Голубева.
Возрастная категория «Учащиеся 9-11 классов»
- Алексей Смирнов (стихотворение «Не жалею, не зову, не плачу»), учащийся 9 класса Береговской школы, Светлана Харченко.
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