«Наш учитель- фронтовик!»
26 марта прошла церемония награждения победителей регионального конкурса «Наш учитель- фронтовик!» федерального проекта «Историческая память» партии «Единая Россия». Поздравили победителей, вручили им оргтехнику и сувениры секретарь Кузбасского регионального отделения «Единая Россия» сенатор Алексей Владимирович Синицын и региональный координатор партийного проекта Василий Викторович  Борисов.
В конкурсе, посвященном 75-летию Великой Победы, 300-летию Кузбасса, приняли участие более 100 музеев образовательных учреждений Кемеровской области. Награды победителей получили 7 школьных музеев, в их числе  историко- краеведческий музей Елыкаевской средней школы. 
Это результат слаженной работы не одного поколения музееведов, ветеранов педагогического труда, выпускников школы. В музее бережно хранятся альбомы, дневники отрядов, вырезки из газет,  фотоматериал об участниках Великой Отечественной войны. Свой вклад в сохранение памяти о земляках- участниках войны  вносит  и нынешнее поколение школьников, педагогов, ветеранов труда.
	В 2005 году актив музея активно работал над темой «Великая Отечественная война в судьбах учителей Елыкаевской школы». Яковлев Анатолий, Головина Юлия представляли работу на конференции  «Живи, Кузнецкая земля!», Блинова Светлана на Всероссийской конференции «Отечество» в г. Москва получила  диплом 3 степени.   В данной работе отражен вклад учителей – фронтовиков, тружеников тыла, детей войны в Победу над фашизмом.
Трудную задачу как сохранить, обогреть детские души в нечеловеческих условиях холода, голода, смертельной опасности, нависшей над страной, решали учителя - труженики тыла: Косолапова Наталья Меркурьевна, Атаманова Вера Георгиевна, Шабалина Гертруда Петровна, Конева Клавдия Яковлевна, Лелль Раиса Ивановна.
Клопова Антонина Борисовна, Дудина Мария Павловна, Ценева Анна Павловна, Долгова Таисия Владимировна, Кучина Валентина Евсеевна, Кондратьева Антонина Ефимовна, Наумова Нина Павловна, Жучков Дмитрий Яковлевич, Хохрякова Александра Кузьминична, Касинцева Любовь Алексеевна, Карелина Клара Григорьевна - имена лишь некоторых учителей, чьи школьные годы пришлись на военное время.
Следует обратить внимание на тот факт, что на момент открытия в школе музея в 1985 году, в школе работали 4 педагога - фронтовика. Собственно о них и была первоначальная информация:  Хохряков Николай Александрович, Клейменов  Василий Егорович, Карпов Алексей Федорович, Косолапов  Иван Дмитриевич.  Сведения об этих  педагогах музей поместил в книгах «Очерки истории Кемеровского района», «Дважды победители»,  «Учитель в пламени войны». 
В ходе исследования «Вклад музея Елыкаевской школы в сохранении памяти о земляках- участниках Великой Отечественной войны» Пранк Анастасия  нашла сведения еще о 2  педагогах:  Жирнов Семен Павлович, Шмыров Гавриил Игнатьевич.
В конкурсе «Наш учитель – фронтовик!» активное участие приняли: Мухортова Алена, Ягрушкин Артем, Петрова Алена, Килин  Савелий, Гришин Александр, Харина Дарья, Васильева Евгения, Беличенко Станислав, Ванюков Никита, Аюпов Игорь, Шкатулова Елизавета, Борисова Эльвира, Абрамов Илья.  Изучили биографии учителей- фронтовиков по материалам школьного музея, провели  Урок Памяти, встречи  с Сафроновой Ларисой Николаевной, Николаенко Александром Осиповичем, Грищенко Александром Ивановичем. 
 Каждая встреча с Ларисой Николаевной приводит к новым открытиям фактов, фотоматериалов, документов, отражающих боевой и трудовой путь отца, Хохрякова Николая Александровича. Поэтому жизнь и деятельность Николая Александровича отражена наиболее полно. 
	Плодотворно на протяжении многих лет музей сотрудничает с семьей Косолаповых. Трепетное отношение к истории страны, своей семьи, памяти о защитниках Отечества труженица тыла, ветеран педагогического труда Наталья Меркурьевна передала своим детям - Галине Ивановне и Сергею Ивановичу. С их помощью нам  удалось  пополнить материалы о Косолапове Иване Дмитриевиче, открыть новую страницу в истории школы.
	Материалы  о военном и трудовом пути  Клейменова Василия Егоровича, хранящиеся в музее,  были  собраны  в ходе бесед, изучения семейного архива ветерана педагогического труда, жены Василия Егоровича, Карелиной Клары Григорьевны.  Это  фотографии, удостоверения наград.
К сожалению, не удалось пополнить материал о Карпове Алексее Федоровиче, учителе истории Елыкаевской школы. После окончания  зенитной полковой школы, ускоренных курсов Омского военно-пехотного училища, он, командир минометного расчета 82- миллиметровых минометов 262 стрелковой дивизии,  принимал участие в боях с фашистами. 
Участие в конкурсе имеет свое продолжение. Желание внести свой вклад,  установить новые имена учителей-фронтовиков вылилось в новое  исследование, которое провел совместно с ветеранами педагогического труда, выпускниками школы Беличенко Станислав.  Применение ИКТ для поиска родственников, фото и информации о педагогах, работа на сайтах «Подвиг народа», «Память народа», «Бессмертный полк», на портале «Дорога памяти» дали хороший результат.  В ходе исследования  собраны и переданы в музей материалы о ратном и трудовом вкладе  в историю страны еще пяти учителей Елыкаевской школы. 
Талицин Михаил Алексеевич, учитель немецкого языка. В музее хранится фотография 1959 года, на которой вместе со школьниками  запечатлены  его жена Талицина Фаина Алексеевна,  директор школы с 1953 по 1959 год,  и  Михаил Алексеевич.  Часть фотографий из домашнего архива предоставил его сын, военком Кемеровского РВК в 1990–е годы, приезжал на Спартакиаду допризывной молодежи в нашу школу.  Боевую биографию восстанавливали через работу с ОБД «Память народа». 
Косолапова Анфиса Дмитриевна, учитель математики и черчения Елыкаевской школы с июля 1961 по июль 1963 года.   В апреле 1942 года ушла на фронт добровольцем. До 1944 года служила на Московском фронте  противоздушной обороны во 2 зенитно-прожекторной дивизии. Была прожектористкой номер 1.  Награждена орденом Отечественной войны, медалями «За победу над Германией», «За доблестный  труд в период Великой Отечественной войны».
Интересная история фотографии 1948 года,  подаренной  музею  старожилом села Захаровой Ниной Тихоновной.  На снимке она,  выпускница Елыкаевской семилетней школы, в нижнем ряду вторая слева. Во втором ряду, соответственно третий и четвертый справа - два учителя- фронтовика:   Свидерский Михаил Григорьевич и Чиглинцев  Тимофей Иннокентьевич. 
Свидерский Михаил Григорьевич  преподавал биологию, был директором Елыкаевской школы  в 1949-1950 годах.  Награжден  орденами  Красной Звезды, Отечественной войны II степени, медалями «За взятие Берлина»,   «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». Последнее время проживал в Андреевке. 
	Чиглинцев Тимофей Иннокентьевич, учитель истории.  В декабре 1941 года, закончив Владивостокское военно-пехотное училище, в звании лейтенанта был отправлен на фронт. Участвовал в боях в качестве командира взвода 113 особой стрелковой бригады на Кубани Юго- Западного фронта. В августе 1942 года получил ранение в ногу, в 1943 году был  комиссован.  Настоящим  открытием для  Стаса  стало сообщение бабушки, что Тимофей Иннокентьевич - его прадедушка по маминой линии.  Латкина Валентина Григорьевна вспоминает: « Высокий, плечистый, с вьющимися волосами.  Характер спокойный, вежливый, говорил спокойно, никогда не  повысил голоса. Жил и преподавал в д. Плешки, затем стал директором школы № 68 г. Кемерово». Много интересного нашли на сайтах «Дорогами памяти», «Бессмертный полк».
Малюгин Александр Васильевич,  учитель математики Елыкаевской школы с  августа 1962 года по август 1970 года. Призван на фронт 11.12.1941 года, окончил фронтовые стрелково- пулеметные курсы младших лейтенантов Лениградского Фронта.  Демобилизовался в августе 1946 года. Награжден медалями «За оборону Ленинграда», «За взятие Берлина», «За победу над Германией».  Биографию  Александра Васильевича  установили с помощью ветерана педагогического труда Кондратьевой Антонины Ефимовны и ее ученицы Малюгиной Александры Анатольевны. Общались с ней по ВАТСАП, получили фотографии, фото документов из семейного архива.
В заключение, хочу отметить, что тема отражения боевого и трудового подвига учителей- фронтовиков важная, имеет большое практическое приложение, материалы востребованы в образовательном процессе, в работе школьного музея.  Пополнена фототека, видеотека,  электронный банк документов раздела «Ради жизни на земле,  оформлена новая экспозиция «Учителя Елыкаевской школы- участники Великой Отечественной войны». Очень важно сейчас, пока еще живы те, кто помнит педагогов- фронтовиков, кто может подсказать пути поиска, целенаправленно, изо дня в день продолжать поиск.  Наша задача - сохранить память об  участниках  Великой Отечественной войны!
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