«Молодые ветра. Перезагрузка»
Пятерым юнкорам из Мозжухинской школы посчастливилось побывать на первом Форуме юных журналистов сибирского федерального округа «Молодые ветра. Перезагрузка» на базе ЦАО «Пламя»-«МАУ «ОК «Отдых» в деревне Старочервово. Каникулы для этих ребят прошли максимально продуктивно. 

В этом году «Молодые ветра» вышли на новый уровень и нам, редакции «Школьного формата», очень почетно было принять от организаторов приглашение на форум. 

В течение четырех дней кипела работа по направлениям журналистики: периодическая печать (студия газеты), фотожурналистика (студия фотографии), радиожурналистика (студия радио), тележурналистика (студия ТВ) и интернет-журналистика (студия SMM). Каждое направление возглавляли опытные журналисты ГАУ "Региональный медиахолдинг "Кузбасс": Василий Александрович Королев (главный редактор областной газеты «Кузбасс»), Максим Викторович Климов (главный редактор радио КузбассFM), Алена Сергеевна Фомина (член Союза журналистов России, телевизионный журналист), а также Эрик Выходцев (специалист ЦУР Кузбасса) и Ольга Телепнева (профессиональный фотограф). В работе всех студий активное участие принимали студенты направления «Журналистика» КемГУ, которые не только курировали выпуски медиапродуктов, но проводили для юнкоров лекции и мастер-классы. 
В рамках форма юные журналисты встретились с интересными людьми: Заместителем председателя Правительства Кузбасса (по вопросам образования, науки и молодежной политики) Антоном Александровичем Пятовским, руководителем федерального проекта «Герои будущего времени» Наилей Анваровой, заведующим кафедрой журналистики, русской литературы и медиакоммуникаций КемГУ Артуром Владимировичем Чепкасовым, командиром поискового отряда Дмитрием Сухотиным, представителем ДО Кузбасский центр «Дом юнармии» Анастасией Жуковой, династией журналистов Виктора и Оксаны Сохаревых. 
Это были не просто каникулы! Это погружение в мир профессиональной журналистики. Спасибо директору регионального медиахолдинга «Кузбасс» Павлу Владимировичу Фомину и Елене Дмитриевне Филоновой за возможность редакции «Школьного формата» посетить форум. 
                                                                Татьяна Ващилова
Полезная беготня
Всё началось 28 октября в понедельник. Меня и моих коллег привезли в довольно отдалённый лагерь "Пламя" и мы даже не понимали, что нас ждёт, потому что обычно мы на смену юных журналистов ездили в декабре. Пообедав,  мы сразу же пошли делать выставку. Мы оформили её в фойе главного корпуса, и каждый проходящий мимо человек нам кивал и говорил, что эта прикольная выставка. Это вполне очевидно,  ведь у нас у единственных выставка была не только из фотографий на ватмане. С помощью нее мы рассказали о своем «Школьном формате» и о себе. А главным героем выбрали веселый паровозик, который из школы двигался на форум. Каждый вагончик был нарисован в стиле направлений журналистики: видеокамера, фотоаппарат, газета, радио. Нам самим очень понравилась наша выставка, и место расположения выбрали удачное! 

Вечером состоялось открытие форума. В этом году с помощью видеоролика о себе подробно рассказали сами руководители и кураторы.  В конце нас ждал шок, потому что цвет футболок по  направлениям доставали рандомно. Я два года подряд ходила в красной футболке на студии «Газета», а тут пришлось надеть синюю. По окончании мероприятия мы все дружно разошлись на свои студии.  Первая встреча прошла как обычно: мы познакомились и немного рассказали о себе. Потом мы придумали название нашей газете, и каждый предложил, о чём хотел бы написать. Я сразу же решила взять себе задание, но мне пришлось ждать утра, чтобы кураторы дали точное «добро» и я начала. После этой нашей первой встречи всё пошло поехало!

Каждое утро мы собирались в актовом зале  на зарядку и узнавали план на день.  Во второй день стартовал чемпионат по футболу среди юнкоров разных направлений и кураторов. Я решила играть, тем более в команде нашей студии не хватало девушек. И это совсем другая история! После этого я позабыла про другую жизнь за пределами лагеря. 
На форум приезжало множество спикеров. Мне понравилась встреча с Артуром Владимировичем Чепкасовым. Он руководит кафедрой журналистики в нашем КемГУ. Артур Владимирович интересно рассказывал про своих студентов и, конечно же, агитировал нас поступать в университет.  Был даже спикер, который приехал из Москвы – Наиля Анварова. 
Так же на форуме прошёл ежегодный конкурс «Юнкор года». Имя победителя мы узнали только на закрытии форума.   Во всей этой беготне я и все мои состудийцы не успели заметить, как форум завершился. На закрытии студия газеты, в которой я проработала все эти незабываемые дни, представила номер газеты «Время перемен», где вышла одна из моих статей. 

Почему только одна? Ответ очень прост - газета всего 8-ми полосная, а нас 30 человек!  Но зато я получила благодарственное письмо за активную работу на стадии!
Осенние каникулы для меня прошли с пользой! Мы разъезжались первого ноября со слезами на глазах.

Ульяна Вдовенко

Акулы пера, молодые ветра….

На форум я ехала впервые. Да что там говорить, я в лагерь ехала впервые! Конечно, я волновалась. Но как только мы приехали и нас распределили по комнатам, волнение исчезло. В корпусе нас встретили очень веселые ребята. Оказалось, что это делегация из Калининградской области. Я познакомилась с ними и мы сдружились. Благодаря им, моя первая поездка в лагере удалась. 

На открытии форума нам выдали футболки белые, синие и красные. Каждый цвет обозначал определённое направление. Сначала нам не сообщили, что означает каждый цвет. Когда же тайна была раскрыта, мы начали обмениваться футболками. Я выбрала студию «Газета», кураторами которой были Дмитрий Конарев и Варвара Штейникова, а руководителем Василий Александрович Королев.
На следующий день после завтрака была зарядка. Там я впервые услышала песню «Акулы пера». Она очень позитивная и до сих пор ассоциируется у меня с ребятами из лагеря.
Когда настало время утренней планерки, все разобрали задания. Я взяла задание написать статью о футболе, но потом передумала и  передала его другой девочке.
К нам приезжало много гостей, которые рассказывали о своей жизни и о журналистике. Ребята задавали много вопросов, на которые спикеры с радостью отвечали. Меня удивило, насколько воспитанными и дружными были юнкоры.
Каждый день мы работали по студиям, где наши кураторы рассказывали об основных терминах журналистики. Мы узнали, что такое лид, комментарий, очерк, заметка и т. д. 
К концу второго дня я выбрала тему для статьи. Я буду писать о локации «Музей в чемодане». 

Третий день выдался очень продуктивным.  После завтрака мы пошли на зарядку, а затем мы разошлись по разным локациям: «Музей в чемодане», «Стихи за Родину», музей одной книги «Слово о полку Игореве», локация Юнармии. Я участвовала в локации «Стихи за Родину». Там я прочитала несколько стихов о России. После я посетила  локацию «Музей в чемодане», по которой я писала статью. Дмитрий Владимирович Сухотин мне рассказал историю кусочка проволоки. История меня потрясла, и я уже понимала, о чем буду писать статью.
Еще в этот день мы были дежурными по столовой. Я с Ульяной быстро собрались и побежали в столовую накрывать на столы. Нам выдали халаты, шапочки и перчатки. Мы выглядели очень смешно, но это нам не помешало быстро справиться с поставленной задачей.
Весь остальной день прошёл незаметно. Я была очень вовлечена во всё это. На вечерней планерке,  после подведения итогов работы студии за день, мы играли на гитаре и пели песни. 
Наступил последний день. Утро прошло как обычно. Ближе к вечеру стало грустно, не хотелось уезжать. Здесь столько друзей, к загруженным дням уже привыкла. Было трудно прощаться с друзьями из Калининграда. Я попросила их написать что-нибудь на футболке. Они уезжали первыми, сразу после закрытия,  даже не смогли толком побыть на прощальной дискотеке.
Когда они уехали, я с девочками пошла на дискотеку. Там мы веселились, танцевали. На моей футболке появилось несколько новых росписей.
После дискотеки мы пошли на огонёк. Там мы прощались и разговаривали обо всём, рассказывали, что нам понравилось в этой смене.
Наступило утро первого ноября. Пора уезжать домой. Вещи собраны. Осталось сходить на завтрак, и можно ехать домой. Нам очень не хотелось уезжать. Этот лагерь стал частью нашей жизни. Мне очень понравилось там находиться. Было столько хороших людей. Мне понравилось узнавать что-то новое. Я даже задумалась о том, чтобы связать свою жизнь с журналистикой. Мне очень понравилась эта деятельность!

София Комкова
Смена юных журналистов


         В первый день у нас было много свободного времени, и мы знакомились с территорией лагеря и  оформляли выставку "Школьного формата". После торжественного открытия форума мы пошли работать по студиям. Мне было немножечко страшно, ведь я самая юная в нашей делегации и на студию «SMM» я шла одна. Там я познакомилась с ребятами и с Машей - лучшая куратор, а Эрик- замечательный руководитель. Поначалу я очень сильно всех стеснялась и боялась, так как я на форуме в первый раз. Но потом волнение и страх исчезли, потому что меня окружали добрые и веселые ребята.  День прошёл очень быстро и интересно. 
       Во второй день после утренней зарядки прошло открытие чемпионата по футболу среди юнкоров и кураторов студий. Я, конечно же, пришла поддержать команду своей студии и еще Ульяну. Но мне не удалось посмотреть все игры, так как я побежала в актовый зал на встречу с Артуром Владимировичем Чепкасовым. После обеда начался отборочный этап конкурса "Юнкор года" и параллельно шла работа по студиям. После ужина состоялся конкурс "Юнкор года". Все участники конкурса очень талантливые и интересные юнкоры. 
          Открытый микрофон – это очень необычное мероприятие. Выбиралась тема, на которую высказывались две точки зрения «за» и «против». Все желающие юнкоры могли высказаться по этой теме, выразить свое отношение к ней.  
           На третий день была организована  работа интересных локаций. Я работала на локации «Стихи за Родину», где каждый желающий мог рассказать или прочитать стихотворение о Родине. Сначала ребята не осмеливались рассказывать, но потом стали смелее. Я сама рассказала несколько стихотворений, и мне было интересно! После обеда у нас было целых три с половиной часа встреч с интересными людьми подряд! Конечно, я устала. И, чтобы немножко взбодриться, я помогла нашим руководителям убрать оформление.  Вечером состоялся концерт "Песни за Родину", в котором ребята порадовали нас своими талантами.  Потом вечерний сбор в студии, отчет о работе и отбой. 

           В последний день я еле как проснулась. Завтрак, зарядка, план на день,   утренний свободный микрофон и  завершающие игры чемпионата по футболу. А после обеда  начались мастер классы, 
 и  подготовка номера на закрытие. Ну и, конечно же, опять у нас была встреча со спикерами. Куда же уже без нее!  Пресс-конференция с журналистскими династиями прошла интересно, познавательно и весело.    

         После ужина у нас было закрытие форума и дискотека.  Но больше всего мы ждали сбор нашей студии.  Огонёк и долгие обнимашки. Много добрых слов всем участникам. Я пришла в комнату и начала плакать. Было грустно. 
            Спасибо за возможность побывать на форуме. До новых встреч!


Алиса Петрова
                                                  Мой медиа ветер

Всем привет! Хотите узнать о моей поездке в лагерь "Пламя" на Форум  юных журналистов сибирского федерального округа «Молодые ветра. Перезагрузка»? Сейчас расскажу. 
По приезду в лагерь нас заселили в корпуса. Обед, оформление выставок от делегаций, знакомство с другими ребятами и территорией лагеря. Честно, даже как-то не по себе было, что так много свободного времени нам дали. После ужина – открытие форума. Знакомство с руководителями и кураторами прошло в концертном зале. Там же  мы узнали, какого цвета майка у нашего направления. Всего направлений было пять: радио, SMM, ТВ, газета и фото.
Я выбрала студию ТВ (телевидение). Там каждый день, с утра до вечера, мы были заняты чем- то интересным. Мы писали тексты и вопросы для интервью и опросов, а также тексты для закадрового голоса. Я со своей напарницей писала вопросы для опроса на тему "тайный друг". Именно об этом был наш сюжет для вечерних новостей. Потом мы ждали «свободного оператора» и это снимали.  После мы, наблюдали за тем, как монтируют наше видео. Оказывается, мы не можем уйти не узнав, смонтировали ли наше видео или нет. Так работают тележурналисты. Работала пред камерой и с микрофоном я впервые. Но проделанная работа мне очень понравилась. Самое трудное в съёмке было постараться правильно задать вопрос. И этому нас учили наши кураторы. Из всего отснятого материала каждый день монтировали программу новостей «Медиа ветер» и показывали её на экране в концертном зале вечером.
Об этом направлении журналистики я узнала еще больше.  Теперь я знаю, как правильно брать опрос, а так же много чего интересного и полезного для работы тележурналиста. 
Элина Аляхунова
Нескучные каникулы
В лагере "Пламя" состоялся Форум юных журналистов сибирского федерального округа "Молодые ветра. Перезагрузка" с 28 октября по 1 ноября. Всего на форум приехало  200 юнкоров с разных регионов нашей страны: Новосибирск, Томск, Барнаул, Кемеровская область и Калининградская область.  

            Каждый юнкор мог присоединиться к любому из пяти направлений, представленных на этом форуме. Я попала на направление ТВ. Руководителем была журналистка, телеведущая и член Союза журналистов России Алена Фомина. В наши обязанности входило: 
написание сценария, съемки репортажей, монтирование полученных видео и озвучивание. Всему этому нас учили наши кураторы. Я узнала много нового!       

          Особенно интересен был мастер-класс от Дмитрия Верфеля. Он рассказал нам об использовании подручных средств для создания интересных фотокадров и  как с помощью освещения сделать снимки красивые. Дмитрия Верфеля много лет назад сбила машина и врачам пришлось ампутировать ему руки.  Но он не отчаялся, научился фотографировать и открыл свою фотошколу для особенных детей и не только.
Именно здесь, на форуме,  я взяла своё первое в жизни интервью по игре "Тайный друг". Суть игры в том, что участники вытягивают жребий с именем человека, которому должны сделать подарок. Как интервьюера, меня интересовало, был ли выбран уже подарок и что это будет. Кстати, искать героев для опроса оказалось просто! Главное, не бояться и не стесняться.

Важными событиями смены были чемпионат по футболу, пресс-конференции, встречи с разными известными гостями (журналисты, фотографы, педагоги и другие) и конкурс "Юнкор года".
Атмосфера лагеря мне понравилась! Вкусная еда, чистый воздух, уютные теплые комнаты и много творческих и веселых ребят.  Надеюсь посетить это место в следующем году.  

Дарья Цвелодуб
