[bookmark: _GoBack]Областные профильные смены проводятся на базе ГАУДО ДООЦ «Сибирская сказка» совместно с другими образовательными учреждениями Кемеровской области: Областным центром детского технического творчества и безопасности дорожного движения (ОЦДТТиБДД), Кемеровским областным центром детско-юношеского туризма и экскурсий (КОЦДЮТЭ), Областной детско-юношеской спортивной школой (ОблДЮСШ), Областным центром дополнительного образования детей (ОЦДОД), Областной детской эколого-биологической станцией (ОДЭБС), Региональным центром выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи - Кузбасский центр по работе с одарёнными детьми (КЦРОД), Кузбасским региональным центром психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи (КРЦППМСП), Кемеровской и Новокузнецкой Епархией Русской Православной Церкви (КиНЕРПЦ). Программы профильных смен, благодаря налаженному сотрудничеству, реализуются на высоком уровне.
С целью обмена опытом между театральными коллективами и студиями проводится профильная смена «Театральный сезон» (ОЦДОД)ю
Показать свои мастерство и умения по выполнению работ в различных техниках, принять участие в областных конкурсах по ДПИ и ИЗО ребята могут на профильной смене по декоративно-прикладному творчеству «Страна мастеров» (ОЦДОД).
Профильная смена «Школа для одаренных детей» проводится для интеллектуально-одаренных детей. На смене проводятся уроки по финансовой грамотности, экономические игры, мастер-классы, лаборатории. Ребята на смене готовятся к Региональному этапу Всероссийской олимпиады школьников по предметам, который также проходит в центре «Сибирская сказка» (Министерство образования и науки Кузбасса)
Получить представление о профессии «Аналитика данных», навык использования методов анализа данных для формулирования исследовательских задач и гипотез в социально-экономической сфере, освоить языки программирования, машинное обучение и программирование нейросетей можно на профильной смене «Анализ данных и искусственный интеллект» (КЦРОД).
Для тех, кто занимается шахматами, проходят смены «Юный шахматист» и «Гроссмейстерская школа». На сменах проводятся соревнования, занятия, мастер-классы, блицтурниры с гроссмейстерами со всей России (ОблДЮСШ).
Воспитанники детских коллективов разной направленности учреждений дополнительного образования Кемеровской области с целью обмена опытом встречаются на профильной смене «Дети. Творчество. Успех». В рамках смены проводятся мастер классы "дети для детей", спортивные, интеллектуальные состязания, показательные выступления, тренинги для детей и педагогов (ОЦДОД).
Проходят соревнования по спортивному ориентированию. Спортивное ориентирование — это уникальный спорт, который учит быстро принимать решение в условиях больших физических нагрузок, развивает наблюдательность, логику и смекалку (КОЦДЮТЭ).
Участники смены научно-технической направленности «Юный техник-эрудит» занимаются авиа, авто и судомоделированием, резьбой по дереву, экспериментальной электроникой и конструированием (ОЦДТТБДД).
Профильная смена «IT – поколение Кузбасса» ориентирована на активистов образовательных организаций Кемеровской области, реализующих программы по информационным технологиям (ОЦДТТБДД).
Лучшие спортсмены детско-юношеских спортивных школ Кемеровской области тренируются и соревнуются на профильной смене «Юный Олимпиец». 
Изучают азы поисковой деятельности ребята на слете поисковых объединений Кемеровской области «Наследники победы» (ОЦДТТБДД).
Команды военно-патриотических клубов, объединений, центров Кемеровской области, юнармейские отряды проверяют свои знания и используют свои навыки в зимней военно-спортивной игре «Во славу Отечества» (ОЦДТТБДД).
Занимаясь в кружках, секциях спортивного туризма, школьники приобретают навыки преодоления различных препятствий, которые встречаются в походах, а зачастую и в реальной повседневной жизни. Все это делает человека более приспособленным к жизни, готовым к преодолению ситуаций, порой угрожающих жизни или здоровью людей. В центре «Сибирская сказка» в рамках смены «Юные туристята» проводится областной туристический слет обучающихся младшего возраста (КОЦДЮТЭ).
В оздоровительно-образовательном центре «Сибирская сказка» проводится областной конкурс «Юный экскурсовод Кузбасса». Юные экскурсоводы –ребята, заинтересованные изучением истории родного края и работой в музее и профильная смена туристов-краеведов, в рамках которой проходит Областная туристско-краеведческая конференция «Живи, Кузнецкая земля!» (КОЦДЮТЭ).
На профильной смене юных экологов собираются ребята, которые любят природу и выражают эту любовь в конкретных действиях, направленных на сохранение окружающей среды. Для них проводятся занятия, конкурсы и массовые мероприятия по экологической направленности. Участники смены занимаются практической и исследовательской деятельностью, изучением и сохранением окружающей среды, решением экологических проблем (ОДЭБС).
С целью повышения навыков скаутского дела участников проводится профильная смена «Братство православных следопытов». Ребята изучают российский скаутинг, основы православия и духовной жизни, туристско-бытовые навыки, строевую подготовку, основы первой доврачебной медицинской помощи, краеведение и рукоделие. (КиНЕРПЦ).
Спасатели - одна из самых благородных профессий на земле и, вместе с тем, одна из самых трудных и опасных. В эпоху природных катаклизмов и техногенных аварий спасателей мобилизует сама жизнь. Поэтому областные соревнования «Юный спасатель» пользуются в «Сибирской сказке» особенной популярностью (КОЦДЮТЭ).
Еще одна немаловажная профессия – работник пожарной охраны. Областной слёт юных пожарных проводится в целях проверки теоретических знаний и отработки практических навыков к действиям в случае возникновения пожара и оказания помощи пострадавшим в чрезвычайных ситуациях (КОЦДЮТЭ).
Служить России и защищать граждан это миссия полиции. В центре «Сибирская сказка» проводится областной смотр – конкурс отрядов правоохранительной направленности «Юные друзья полиции» (ОЦДТТиБДД).
Отряды юных инспекторов движения собираются в Центре каждую осень и участвуют в региональном этапе Всероссийского конкурса «Безопасное колесо» совместно с управлением Государственной инспекции безопасности дорожного движения. Актуальность этой смены заключается в необходимости повышения грамотности всех участников дорожного движения. Юные инспекторы движения изучают правила безопасного поведения на дорогах, ведут пропагандистскую работу среди сверстников, помогают сотрудникам Госавтоинспекции в проведении различных социально значимых акций и кампаний. 
Активисты движения ЮИД принимают участие в профильной смене для детей, пострадавших в ДТП «По радуге дорожной безопасности» и профильной смене «Содружество ради жизни» (структурное подразделение ОЦДТТиБДД - Кузбасский детско-юношеский центр безопасности дорожного движения).
Получить необходимые знания, умения, навыки и проверить свои силы в сфере журналистики можно на профильной смене «Молодые ветра». Участниками данной смены являются школьники, занимающиеся в студиях журналистики учреждений дополнительного образования, школьных редакциях, юнкоры детских страничек в городских газетах (ОЦДОД).
Ассоциация Детских Общественных Объединений Кемеровской Области "Молодежь 42". Эта смена, ориентированная на активистов различных детских общественных объединений и школьного самоуправления, собирает самых активных и креативных ребят (ОЦДОД).
Привлечение внимания общественности к вопросам воспитания и социализации подрастающего поколения является одной из важных задач социума. Такие вопросы решаются на смене Российского движения школьников. В программе смены: работа по основным направлениям деятельности РДШ Кемеровской области; разработка проектов, акций, мероприятий; обеспечение взаимодействия детско-юношеских организаций области. (ОЦДОД).
Для школьников, занимающихся в детских театрах моды, школах и студиях костюма проводится профильная смена «Модный сезон». Ребята и педагоги участвуют в мастер-классах и творческих мастерских. Программа смены предусматривает показ коллекций, конкурс авторских моделей одежды из нетрадиционных материалов и конкурс эскизов костюма на заданную тему. (ОЦДОД).
Для детей, желающих приобрести знания и опыт работы в оздоровительно–образовательных, пришкольных лагерях и на дворовых площадках проходит профильная смена «Школа подготовки помощников вожатых». На смене участники получат возможность обучиться конкретным технологиям педагогической деятельности и их применению в различных ситуациях, а также умению проектировать собственную педагогическую деятельность. Получат возможность овладеть современными практическими умениями и навыками по организации разнообразной деятельности детей и подростков, базовой методикой совместной творческой деятельности детей и взрослых в условиях временного детского коллектива в рамках лагерной смены (ГАУДО ДООЦ «Сибирская сказка»). 
Время, проведенное на профильной смене в ГАУДО ДООЦ «Сибирская сказка» – это время обогащения, время действий, пробы и проверки своих сил, время освоения и осмысления окружающего мира, время отдыха, способствующего воспитанию сознательной дисциплины, трудолюбия, социализации и ответственности, формирования моральных качеств.
Будь активным и не упусти свою возможность измениться, по-иному проявить себя, раскрыть свой талант, испытать личную инициативу и завоевать уважение сверстников.
